
فصل ششم : �ویا�ی زمین

شکستگی ها

متوسط در شکل زیر کدام گسل قابل تشخیص است؟  . 1

امتداد لغز معکوس قائم عادي

سخت کدام گزینه با «ویژگی و نوع برش» در تصویر زیر، مطابقت دارد؟  . 2

سطح گسل مایل بوده و کششی است.  لغزش در امتداد سطح گسل بوده و کششی است. 

 فرودیواره به سمت بالا حرکت کرده و فشاري است.  فرادیواره به سمت پایین حرکت کرده و فشاري است.

سخت

 

نوع گسل در شکل مقابل، قبل از انجام مرحلۀ فرسایش،  ..................  می باشد.  . 3

معکوس قائم عادي امتداد لغز 

متوسط در مناطق فعال گسلی، چگونه بزرگاي لرزة بعدي معلوم می شود؟  . 4

مقدار خرابی  اطلاعات تاریخی زمین لرزه نوع گسل  حرکت گسل 

سخت در شکل زیر، کدام نوع گسل ها قابل مشاهده اند؟  . 5

یک عادي یک معکوس  دو معکوس  دو عادي  یک عادي 

1



متوسط نوع گسل در شکل زیر، کدام است؟  . 6

امتداد لغز  معکوس عادي مایل

 

سخت

سه لایه ي موازي و بدون چین خوردگی، کامبرین، اردوویسین و سیلورین با چه نوع گسل هایی شکل زیر را به وجود آورده اند؟  . 7

دو رانده، یک عادي دو عادي، یک رانده دو عادي دو رانده

سخت

B

A

C

D

F

E

 

در کدام صورت، گسل زیر عادي است؟  . 8

BABADCEF قدیمی تر از  جوان تر از  قدیمی تر از  و  هم زمان باشند.

ژوراسیک

کرتاسه

تریاس

 

سخت

.  سه لایه موازي و بدون وارونگی، تریاس و ژوراسیک و کرتاسه با چه نوع گسل هایی شکل زیر را به وجود آورده اند؟(با تغییر) 9

دو عادي و یک رانده سه رانده دو عادي دو معکوس

سخت شکل زیر، تحت تأثیر کدام تنش هاي اصلی به وجود آمده است؟   . 10

فشاري، برشی  کششی، برشی  فشاري، کششی  کششی، فشاري 
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سخت

 

نوع تنش در شکل مقابل به ترتیب از قدیم به جدید کدام است؟  . 11

برشی ــ برشی  کششی ــ برشی  فشاري ــ فشاري  فشاري ــ کششی 

سخت

 

a c
b در شکل زیر، تنش اصلی از کدام نوع است؟  . 12

برشی - کششی  کششی - کششی  فشاري - برشی  فشاري - فشاري 

سخت کدام ویژگی در گسل هاي عادي و معکوس مشترك نیست؟  . 13

نوع تنش به وجود اورنده هر دو شیب لغز هستند.

در هر دو جابه جایی در امتداد سطح گسل اتفاق می افتد. حرکت فرا دیواره یا فرودیواره در امتداد سطح گسل.

سخت

شیلآهک

شکل مقابل را زمانی یک گسل معکوس می نامند که ..................  . 14

لایۀ شیلی جدیدتر از لایۀ آهکی و ضخیم لایه باشد.  لایۀ شیلی قدیمی تر باشد.

لایۀ آهکی داراي فسیل هاي قدیمی تري از لایه هاي شیلی باشند. لایۀ شیل فسیل تریلوبیت و لایۀ آهکی فسیل دایناسور داشته باشد.

متوسط

360

در شکل مقابل کدام نوع گسل مشاهده می شود؟  . 15

امتدادي شیب دار عادي معکوس 

سخت اگر سطح گسل .................. باشد و فرودیواره نسبت به فرادیواره .................. باشد، نوع گسل .................. است.  . 16

مایل- بالاتر- عادي  مایل- بالاتر- فشاري قائم- بالاتر- برشی قائم- پایین تر- برشی
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سخت

 

در شکل مقابل، گسل  ..................  قدیمی تر از گسل  ..................  است.  . 17

معکوس - امتداد لغز  عادي - قائم معکوس - عادي عادي - معکوس 

سخت

سیلورین
اردوویسین
کامبرین A

B
C

D
F

E

باتوجه به حرکت لایه ها در امتداد سطح گسل کدام مورد درست است؟  . 18

: کامبرین،  اردویسین،  پرکامبرین : کامبرین،  اردویسین،  سیلورین

: اردویسین،  سیلورین،  دونین : کامبرین،  اردویسین،  سیلورین

ABCBCA

BCAABA

متوسط کدام پدیده در تجمع آب زیرزمینی و ایمنی سازه هاي زیرزمینی اهمیت دارد؟  . 19

ناودیس  تاقدیس گودال درزه

سخت

 

ماسه سنگ
شیل

در صورتی که ماسه سنگ در .................. و شیل در .................. رسوب کرده باشند، گسل را عادي می نامند  . 20

اردوویسین- کامبرین دونین- سیلورین کربونیفر- دونین اردوویسین- سیلورین

متوسط کدام عبارت توصیف مناسب تري از «درزه» است؟ (با تغییر)  . 21

راه هاي ورود به داخل سنگ که بر اثر انحلال مواد در آن سنگ به وجود آمده اند. افتادگی لایه هاي سنگی به شکل قائم، افقی و مایل در مقطع عرضی.

شکستگی هایی که سنگ هاي دو طرف شکستگی نسبت به هم کاملاً جابه جا شده اند. نوعی شکستگی که سنگ هاي دو طرف شکستگی نسبت به هم جابه جا نشده باشند.

متوسط

 

نام گسل مقابل کدام است؟  . 22

قائم عادي رانده امتداد لغز

متوسط وقتی که لایه خم می شود و تاقدیس را می سازد، در سطح فوقانی آن در اثر کشش، کدام گزینه ایجاد می شود؟ (با تغییر)  . 23

درز چین هاي ریز گسل معکوس گسل عاري
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متوسط تمام موارد زیر از اهمیت هاي شکستگی پوسته هستند به جز:  . 24

محل ته نشینی رگۀ فلزي تجمع انرژي هاي گرمایی محل ذخیرة نفت تجمع آب زیر زمینی

متوسط

 

شکل مقابل نمایشی از کدام نوع گسل است؟  . 25

مورب معکوس عادي امتداد لغز 

متوسط

 

کدام تنش در ایجاد گسل مقابل مؤثر بوده است؟  . 26

کششی فشاري برشی مرکب

 

سخت

کدام گزینه، زمان نسبیِ پدیده هاي زمین شناسی شکل زیر را از قدیم به جدید درست تر نشان می دهد؟  . 27

، تنش فشاري، تنش کششی    رسوب گذاري همزمان آهک  و  ، تنش فشاري، تنش فشاري رسوب گذاري همزمان آهک  و 

، تنش کششی، تنش کششی    رسوب گذاري همزمان آهک  و  ، تنش فشاري، تنش فشاري   رسوب گذاري همزمان آهک  و 

2323

2121

سخت شباهت اصلی میان گسل عادي و گسل معکوس کدام گزینه است؟  . 28

مقدار جابه جایی و لغزش سنگ ها جهت حرکت فرادیواره نسبت به فرودیواره 

نوع تنش هاي وارده بر سنگ ها مایل بودن سطح گسل نسبت به سطح افق 

سخت

 

A
B

در شکل زیر اگر سن لایۀ  سیلورین و سن لایۀ  کامبرین باشد، کدام پدیدة زمین شناسی در شکل دیده می شود؟  . 29

فرسایش شدید  گسل معکوس  گسل عادي  درزه مایل 

AB
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متوسط

 
300

نوع گسل در شکل مقابل کدام است؟  . 30

امتداد لغز  مورب عادي معکوس

متوسط

 

در شکل مقابل، گسل از نوع  ..................  است، زیرا  ..................  . 31

معکوس - فرادیواره نسبت به فرودیواره بالاتر رفته است. 

عادي - فرودیواره نسبت به فرادیواره بالاتر رفته است. 

شیب لغز - فرادیواره نسبت به فرودیواره با شیب زیاد به سمت بالا جابه جا شده است. 

امتداد لغز - فرادیواره در امتداد فرودیواره جابه جا شده است. 

سخت

 

در شکل مقابل، چه نوع حرکتی در سنگ هاي دو طرف سطح گسل ایجاد شده است؟  . 32

فرادیواره نسبت به فرودیواره پایین تر رفته است.  سنگ هاي دو طرف گسل، در امتداد افق حرکت کرده اند.

لغزش سنگ ها در امتداد محور قائم بوده است.  فرادیواره نسبت به فرودیواره بالاتر رفته است. 

سخت

 

شکل مقابل توسط کدام تنش ایجاد شده است؟  . 33

ریزشی برشی کششی  فشاري
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سخت

 

c

da

b

اگر نوع گسل در شکل مقابل عادي باشد، کدام گزینه درست است؟  . 34

cbdcabbc از  جوان تر است.  از  جوان تر است.  از  قدیمی تر است.  و  هم سن هستند. 

سخت

 

نوع گسل در شکل مقابل از نوع معکوس است، اگر  ..................  . 35

لایۀ شیلی داراي فسیل هاي قدیمی تر از آبرفتی باشد.  لایۀ آبرفتی تخریب و هوا زدگی بیشتري داشته باشد. 

لایۀ آبرفتی داراي قدمت بیش  از شیل باشد.  مقدار جا به جایی لایۀ شیل بیش  از حد باشد. 

سخت

 

در شکل دو گسل مشاهده می شود که به ترتیب از راست به چپ، حاصل تنش  ..................  و  ..................  هستند.  . 36

کششی - برشی  کششی - کششی  فشاري - فشاري  برشی - کششی 

متوسط هرگاه تنش وارد شده بر سنگ از نوع  ..................  باشد  ..................  . 37

کششی - سنگ هاي فرا دیواره قدیمی تر هستند. فشاري - سنگ هاي فرادیواره جوان تر هستند.

قائم - درزها و گسل ها موازي با خط گسل حرکت می کنند. برشی - قطعات سنگ در راستاي افق جابجا می شوند.

متوسط

 

در شکل زیر، چه نوع گسلی دیده می شود؟  . 38

امتداد لغز  شیب لغز  معکوس عادي

7

فصل ششم زمین t.me/konkorilifeعرشیا بانک



سخت

دونین

پرمین

کربنیفر

 

در شکل زیر چند گسل وجود دارد؟  . 39

دو گسل معکوس  یک گسل امتداد لغز - یک گسل معکوس 

یک گسل عادي - یک گسل معکوس  دو گسل عادي 

 

سخت

در شکل روبه  رو، اگر لایۀ ماسه سنگی در دورة کربنیفر و لایۀ آهکی در تریاس ته نشین شده باشد، گسل و نوع تنش از کدام نوع بوده است؟  . 40

عادي - کششی عادي - فشاري معکوس - کششی معکوس - فشاري

 

سخت

با توجه به شکل زیر، اولین مرحلۀ شکستگی در لایه هاي سنگی تحت تأثیر کدام نوع حرکت ورقه اي رخ داده است؟  . 41

قائم واگرا  هم گرا امتداد لغز 

سخت

 

A
B

C E
D

با توجه به شکل زیر کدام گزینه صحیح است؟  . 42

گسل از نوع معکوس است و  از  سن بیشتري دارد. گسل از نوع عادي است و  از  سن کمتري دارد.

گسل از نوع معکوس است و  از  سن کمتري دارد. گسل از نوع عادي است و  از  سن بیشتري دارد.

BABC

ACED

متوسط

 

در شکل زیر کدام نوع گسل قابل تشخیص است؟  . 43

فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت بالا حرکت کرده است. فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین حرکت کرده است.

فرودیواره نسبت به فرادیواره به سمت پایین حرکت کرده است. فرادیواره نسبت به فرودیواره ثابت مانده  است.
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متوسط ویژگی مشترك در گسل معکوس و عادي کدام است؟  . 44

نوع تنش وارده مقدار جا به جایی سنگ ها جهت حرکت فرا دیواره  مایل بودن سطح گسل

سخت

 

در شکل زیر، نوع گسل و تنش به ترتیب کدام گزینه است؟  . 45

معکوس - فشاري عادي - کششی معکوس - کششی قائم - برشی

سخت

A

B

A

B

در شکل مقابل نوع و تعداد گسل ها، کدام است؟  . 46

یک گسل عادي و یک گسل معکوس یک گسل امتداد لغز  دو گسل معکوس دو گسل عادي

متوسط

 

درشکل، نوع گسل ها .................. و تنش مؤثر بر آن ها .................. می باشد.  . 47

عادي - فشاري  عادي - کششی  معکوس - کششی  معکوس - فشاري 

سخت

 

کرتاسه

ژوراسیک

تریاس

درشکل مقابل به ترتیب چند درز و گسل وجود دارد؟   . 48

فاقد درز و  گسل عادي و  گسل معکوس  درز و  گسل معکوس 

 درز و  گسل عادي درز و گسل معکوس

1211

1211

متوسط نوع تنش در شکل زیر، کدام است؟  . 49

فرسایشی فشاري کششی برشی
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متوسط

 

نام شکستگی مقابل کدام است؟  . 50

درزه گسل عادي گسل معکوس گسل امتداد لغز

رسآهک سخت

در شکل زیر، سنگ آهک، نومولیت فراوان و رس ها، اسپی ریفر فراوان دارند. شکل، نشان دهندة کدام نوع گسل است؟  . 51

امتداد لغز  روراندگی معکوس عادي

سخت

C

D

A

B

باتوجه به شکل روبه رو، کدام گزینه نادرست است؟  . 52

BCCDBAAD , هم سن اند. از  مسن تر است. از  جوان تر است. و  هم سن اند.

متوسط شکل داده شده کدام نوع گسل است؟  . 53

معکوس مورب امتداد لغز  عادي 

متوسط کدام ویژگی در مورد گسل عادي درست است؟  . 54

سطح گسل کاملا قائم است و فرا دیواره به سمت بالا حرکت کرده است. جابه جایی در امتداد افق اتفاق می افتد.

در اثر تنش هاي فشاري جابه جایی صورت گرفته است. فرا دیواره به سمت پاین سطح گسل حرکت کرده است.
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متوسط

آهنگ تریاس

شیل پرمین

 

علت تشکیل شدن شکل روبه رو، کدام است؟ (با تغییر)  . 55

گسل معکوس توقف رسوب گذاري تاقدیس  چین تک شیب 

A
B

C
 

سخت

در صورتی که لایه هاي شکل مقابل وارونه نشده باشند، با رعایت کدام فرض یک گسل عادي را نشان می دهند؟  . 56

A و C هم سن و هر دو مسن تر از B باشند. A از B جوان تر و B , C هم سن باشند.

A و B هم سن و هر دو از C مسن تر باشند. B و C هم سن و هر دو از A جدیدتر باشند.

متوسط کدام ساخت زمین شناسی حاصل عمل تنش برشی است؟  . 57

ناودیس گسل امتداد لغز چین تک شیب تاقدیس

سخت
آهک ژوراسیک

شیل تریاس
 

علت تشکیل شکل روبه رو کدام است؟ (با تغییر)  . 58

هوازدگی و فرسایش  گسل  درزهاي مایل چین خوردگی

متوسط

 

در شکل فرضی روبه رو چند نوع گسل مشاهده می شود؟  . 59

    1234
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متوسط

سنگ آهک

ماسه سنگ

در صورتی  که سنگ آهک در .................. و ماسه سنگ در .................. رسوب کرده باشند، گسل را معکوس می نامند.  . 60

اردوویسین - کامبرین سیلورین – اردوویسین سیلورین- دونین پرمین- کربونیفر

متوسط اگر فرادیواره نسبت به فرودیواره به طرف پایین حرکت کرده باشد، در صورتی که .................. باشد، گسل را عادي می نامند.  . 61

اختلاف ارتفاع باقی مانده سطح شکستگی مایل

یکی از لایه ها از امتداد اصلی خارج شده فرودیواره هم به سمت پایین حرکت کرده

سخت

 

در شکل زیر چه تعداد و از چه نوع گسلی وجود دارد؟  . 62

دو عادي و یک رانده عادي یک عادي و یک رانده 22 رانده

متوسط

 

کدام یک در پدید آوردن شکل مقابل نقش اساسی داشته است؟ (با تغییر)  . 63

درزة مایل گسل عادي گسل معکوس چین تک شیب

سخت

A

E

F
C

D

B

>>>> >>>> >
>>>> >>>> >> > > >> > > >>

> > > >> > > >>

> > > >> > > >>

 

.  شکل رو به رو، یک گسل معکوس را نشان می دهد. کدام عبارت می تواند براي آن درست باشد؟ 64

 و  در یک زمان به وجود آمده اند. جدیدتر از  تشکیل شده است.

 و  فسیل هاي مانند هم دارند. و  متعلق به دورة کرتاسه اند.

ACBA

EDDF
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سخت

 

کدام مورد تاریخچه ي فرضی شکل زیر را بهتر نشان می دهد؟  . 65

گسل معکوس، فرسایش، رسوب گذاري، گسل عادي گسل عادي، رسوب گذاري، فرسایش، گسل عادي

گسل معکوس، فرسایش، رسوب گذاري، گسل معکوس گسل عادي، فرسایش، رسوب گذاري، گسل معکوس

سخت

 

A

C

B

،  و  کدام رابطه برقرار است؟ اگر عامل اصلی تشکیل دهندة شکل زیر تنش فشاري باشد، بین سن نسبی لایه هاي   . 66ABC

A < B = CA = B < CB = A > CB > C > A

متوسط

 

در مورد گسل نمایش داده شده در شکل مقابل، کدام عبارت درست است؟  . 67

گسل عادي و حاصل تنش کششی است.   گسل امتدادلغز و حاصل تنش برشی است. 

گسل مورب داراي فروافتادگی دیواره ها است.   در شکل دو گسل یکی عادي و دیگري معکوس وجود دارد.  

سخت

 

در شکل زیر چند گسل دیده می شود؟  . 68

فاقد گسل  سه دو   یک  

سخت

 
آبرفت

شیل

در شکل زیر، اگر گسل از نوع عادي باشد، سن شیل و آبرفت به ترتیب کدام است؟  . 69

کربنیفر - دونین  سیلورین - دونین  پرکامبرین - کامبرین  پرمین - تریاس 
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متوسط

 

در شکل زیر، نوع تنش و نوع گسل به ترتیب کدامند؟  . 70

فشاري - معکوس  برشی - معکوس  عادي - برشی  کششی - عادي 

متوسط

 

نوع شکستگی در شکل مقابل،  ..................  می باشد.  . 71

درزة مورب  درزة عادي  گسل عادي  گسل معکوس 

متوسط هرگاه تنش از نوع  ..................  باشد، فرادیواره نسبت به فرودیواره  ..................  می رود.  . 72

برشی - بالاتر  کششی - پایین تر فشاري - پایین تر کششی - بالاتر 

سخت

x

y

x

y

z

 

در شکل مقابل قدمت کدام مورد بیشتر است؟  . 73

گسل معکوس گسل عادي  فرسایش  xzلایۀ 

متوسط

 

نوع گسل در شکل زیر  ..................  و نوع تنش مؤثر در آن  ..................  می باشد.  . 74

معکوس - فشاري  عادي - کششی  مایل - برشی  امتداد لغز - برشی 

سخت

 

به ترتیب در شکل روبه رو کدام رویداد قدیمی تر و کدام جدیدتر است؟  . 75

رسوب گذاري - گسل معکوس  گسل عادي - گسل معکوس  گسل معکوس - سطح فرسایش  فرسایش - رسوب مجدد  
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سخت

P

Qm

n
 

نوع گسل در شکل مقابل معکوس است. در مورد لایه ها کدام گزینه درست است؟  . 76

لایۀ  جوان تر از لایۀ  است. لایۀ  از لایۀ  جوان تر است. لایۀ  از لایۀ  جوان تر است. QmPnmQQnلایۀ  جوان تر از لایۀ  است.

متوسط

 

در شکل مقابل قبل از فرسایش چه نوع گسلی عمل کرده است؟   . 77

گسل شیب دار گسل امتداد لغز  گسل معکوس گسل عادي

متوسط

 

مطابق شکل روبرو قبل از فرسایش و مسطح شدن یک گسل .................. در این منطقه ایجاد شده است.  . 78

امتداد لغز  قائم معکوس عادي

متوسط در گسل معکوس حرکت  .................. بوده و تنش از نوع  .................. می باشد.  . 79

فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت بالا – برشی فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین – فشاري

فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت بالا – فشاري فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت بالا – کششی

متوسط

 

در شکل زیر چه نوع گسلی دیده می شود؟  . 80

شیب لغز رورانده عادي رانده

سخت

 

.  نوع گسل هاي موجود در شکل هاي الف و ب به ترتیب کدام است؟ 81

معکوس - امتداد لغز  عادي - معکوس  معکوس - عادي  امتدادي - عادي 
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زمین لرزه

متوسط به کمک اطلاعات ثبت شده از مطالعات زمین شناسی به کدام مورد نمی توان پی برد؟  . 82

بزرگی  عمق کانون  میزان تخریب ها  فعال شدن گسل ها

متوسط کدام عبارت زیر در مورد زمین لرزه، نادرست است؟  . 83

نقشۀ پراکندگی زمین لرزه ها وجود توزیع یکسان آن ها در جهان را نمایش می دهد. یکی از نشانه هاي پویایی زمین، وجود زمین لرزه است.

رها شدن ناگهانی انرژي انباشته شده در سنگ ها را زمین لرزه گویند. زمین لرزه ها یک شکست منفرد و تنها نمی باشند.

متوسط علت اصلی زمین لرزه و رفتار سنگ ها پیش از وقوع این پدیده، به  ترتیب کدامند؟  . 84

جابه جایی ورقه هاي سنگ کره - کش سان سرعت امواج لرزه اي - آزاد شدن انرژي

حرکت ورقه هاي سنگ کره - شکستگی توزیع نامساوي انرژي - تولید امواج لرزه اي

متوسط

کدام گزینه، دلیل مناسبی براي عبارتِ زیر، است؟   . 85

«مقداري از انرژي انباشته شده در سنگ ها، به طور ناگهانی آزاد می شود و به صورت امواج لرزه اي به اطراف حرکت می کند.»

شکستگی سنگ هاي سازندة سنگ کره حرکت ورقه هاي سنگ کره کاهش مقاومت سنگ ها رفتار الاستیک سنگ ها

امواج لرزه اي

متوسط کدام یک از امواج لرزه اي از برخورد به فصل مشترك لایه هاي زمین ایجاد شده و جابه جایی قائم ندارند؟  . 86

PLRS

متوسط در کدام موج لرزه اي، راستاي ارتعاش بر نوسان عمود است اما، موج جابه جایی قائم ندارد؟  . 87

موجی که از هسته خارجی عبور نمی کند 

.
موجی که بیشترین سرعت را دارد.

موجی که کمترین سرعت را دارد. موجی که شبیه به خزیدن مار است.

 

متوسط

شکل زیر، نحوه ي انتشار یکی از امواج زمین لرزه را نشان می دهد، این موج چگونه تولید شده است؟  . 88

در مرکز بیرونی، بر اثر آزاد شدن انرژي بر اثر برخورد امواج سطحی با سطح دریا

در کانون زمین لرزه، بر اثر جابه جایی سنگ ها برخورد امواج درونی، با سطح لایه بندي

متوسط

شکل زیر، یکی از امواج سطحی زمین لرزه را نشان می دهد. کدام عبارت را می توانیم براي این موج و امواج آب دریا به کار ببریم؟  . 89

جهت حرکت آن ها عمود بر جهت ارتعاش ذرات ماده است. تأثیر آن ها از سطح به عمق رفته رفته کاهش پیدا می کند.

ذرات ماده را به موازات سطح زمین و در جهتی چرخشی حرکت می دهند. ذرات را در یک مدار بیضوي و در یک جهت مرتعش می کنند.

16
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متوسط راه تشکیل امواج  زمین لرزه کدام است؟  . 90

برخورد امواج سطحی با فصل مشترك افق  بازتاب امواج  و  با سطح زمین 

برخورد امواج درونی با فصل مشترك لایه ها در سطح زمین  حرکت در راستاي چرخش امواج دریا 

R

PS

متوسط آخرین موجی که پس از زمین لرزه در دستگاه لرزه نگار ثبت می شود کدام است؟  . 91

  

    

سخت اولین موج زمین لرزه که  در ایستگاه لرزه نگاري ثبت می شود کدام است؟  . 92

  

  

متوسط خطوط ریل راه آهن در امتداد افق، پس و پیش شده و تخریب پیدا کرده اند. کدام موج زلزله بر آن ها اثر کرده است؟  . 93

RSPL

سخت کدام ویژگی مربوط به موج  است؟  . 94

جهت انتشار موج به جلو و عقب و نوسانی  حرکت ذرات در امتداد مدارهاي دایره اي یا بیضوي

کشش ها و انقباض هاي متوالی در امتداد حرکت موج ارتعاش ذرات محیط، نوسانی و عمود بر راستاي انتشار موج

S

متوسط آخرین موجی که از یک زمین لرزه، به دستگاه لرزه نگار می رسد، مانند کدام شکل است؟  . 95
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سخت نحوه ي حرکت امواج  حاصل از یک زلزله داراي کدام ویژگی است؟  . 96

ارتعاش ذرات به موازات سطح زمین و راستاي موج کشش ها و انقباض هاي متوالی در امتداد حرکت موج

ارتعاش ذرات در راستاي حرکت موج جابه جایی ذرات، عمود برراستاي انتشار موج

S

متوسط شکل روبرو، نحوه ي حرکت کدام امواج زمین لرزه را نشان می دهد؟  . 97

LPRS

متوسط عبارت نادرست کدام است؟  . 98

ریزش دیواره در مخزن سدها و تشکیل ناگهانی فروچاله ها در اثر فرونشست زمین سبب وقوع زمین لرزه می گردد.

کمربندهاي لرزه خیز جهان، بر حاشیۀ ورقه هاي سنگ کره منطبق هستند. 

اپی سنتر یا رومرکز، نقطه اي از سطح زمین است که مستقیماً بالاي کانون (هیپوسنتر) قرار داشته و امواج لرزه اي زودتر از سایر نقاط به آن می رسند.

کشت پلکانی در سراشیبی کوه و نیز شخم زمین هاي دامنۀ کوه در جهت عمود بر شیب دامنه، سبب بروز امواج لرزه اي می شود.

متوسط

 

با توجه به متراکم تر بودن سنگ هاي گوشته (جبهّ) زمین نسبت به پوسته و مذاب بودن هستۀ خارجی زمین، تغییرات سرعت موج   و ، با عبور از  . 99

مرز پوسته (موهو) در گوشته و هستۀ خارجی زمین به ترتیب چگونه خواهد بود؟       

سرعت هر دو در گوشته افزایش می یابد - هر دو کاهش 

سرعت  افزایش و  کاهش می یابد - در هسته سرعت  افزایش و  کاهش

سرعت هر دو افزایش می یابد - موج  کاهش و موج  از بین می رود.

سرعت  و  در گوشته کاهش - در هستۀ خارجی موج  متوقف و موج  افزایش 

PS

PSPS

PS

SPSP

متوسط علت اصلی زمین لرزه چیست و کشور ایران بر روي کدام نوار یا کمربند لرزه خیز واقع است؟  . 100

حرکت ورقه هاي سنگ کره - کمربند آلپ - هیمالیا دور شدن ورقه هاي سنگ کره - کمربند هیمالیا - قفقاز

ایجاد شکستگی و گسل در سنگ هاي جامد پوسته - کمربند مدیترانه اي برخورد ورقه هاي سنگ کره - کمربند حاشیۀ اقیانوس آرام

متوسط کدام گزینه، امواج لرزه اي را برحسب سرعت رسیدن موج به ایستگاه لرزه نگاري، ثبت کرده است؟  . 101

> > >VP VS VR VL> > >VR VL VS VP> > >VS VP VL VR> > >VP VS VL VR
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متوسط

 

در شکل زیر در صورت انباشت تنش در سنگ هاي منطقه و حرکت گسل، موارد  و   را نام گذاري نموده و مشخص کنید که اولین موج لرزه اي  . 102

،  و  زودتر رسیده و توسط دستگاه هاي لرزه نگار ثبت خواهد شد؟ ایجاد شده، به کدام یک از ایستگاه هاي 

 مرکز سطحی،  رو مرکز- نقطۀ  کانون،  مرکز سطحی - نقطۀ 

 کانون درونی،  رو مرکز - نقطۀ  کانون،  کانون سطحی - نقطۀ 

AB

BCD

ABBABC

ABBABD

سخت کاهش سرعت عبور امواج  در یک لرزه و انتشار آن در داخل زمین به کدام عامل زیر ارتباط دارد؟  . 103

محیط کم تراکم  لایه با دماي بیشتر  سنگ کم تخلخل محیط با نفوذپذیري بیشتر 

S

متوسط موج لرزه اي ریلی چگونه ایجاد می شود؟  . 104

ویرانی سازه ها و تخریب ناگهانی آن  شکستگی سنگ ها و لایه هاي پی ساختمان 

برخورد امواج درونی به فصل مشترك لایه ها برخورد امواج دریا به خطوط مشترك سطح مبنا 

متوسط کدام امواج حاصل از یک زمین لرزه در کانون ایجاد می شوند؟  . 105

لاو و طولی   ریلی و لاو   طولی و عرضی   عرضی و ریلی  

سخت

 
C

BA

X

در شکل مقابل، هرگاه مرکز سطحی زمین لرزه  ریشتري  باشد، کدام گزینه در مورد شهرهاي  و  و  درست می باشد؟  . 106

میزان خرابی سه شهر یکسان است.   ارتعاش امواج لرزه اي در  دقیق تر ثبت می شود. 

میزان خرابی ها در شهر  از بقیه بیشتر است.   انرژي رها شده در  از بقیه کمتر است.  

3٫2xABC

A

CB

متوسط

 

8/9 km

7/5
km

2/5
km

6/1 km

x
A

B
C

D

،  و  از نظر میزان خرابی سازه ها، مطابق با کدام گزینه هستند؟ ، هرگاه  کانون زمین لرزه  ریشتري باشد، شهرهاي   . 107X4٫8ABCD

B > AD + C < AD > CA > D
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متوسط

 

کدام مورد، یکی از ویژگی هاي موج لرزه اي نمایش داده شده در شکل زیر می باشد؟  . 108

سریع ترین موج لرزه اي است.  سرعت آن از امواج سطحی کمتر است. 

دومین موج ثبت شده توسط لرزه نگار است.  حرکتی ارتعاشی و عمود بر راستاي انتشار دارد. 

متوسط کدام گزینه در مورد مفهوم امواج ریلی نادرست می باشد؟  . 109

حرکتی چرخشی (دایره اي) دارد.  در کانون زمین لرزه تولید نمی شود. سرعت آن کمتر از امواج لاو است.  از محیط هاي جامد عبور نمی کند.

متوسط امواج   ..................   امواج   ..................  . 110

همانند - از نوع سطحی هستند.  همانند - فقط از محیط هاي جامد عبور می کنند.

بر خلاف - سرعت انتشار کم تري دارند.  بر خلاف - جا به جایی در راستاي قائم ندارند. 

PS

سخت

هرگاه فاصلۀ شهر  از مرکز سطحی  و فاصلۀ شهر  از مرکز سطحی زمین لرزه اي  باشد، کدام مقایسه در مورد دو شهر  . 111

درست است؟

خسارت وارد شده به شهر  بیشتر  از شهر  خواهد بود.  دامنۀ ارتعاش امواج لرزه اي در  بیشتر  از  است. 

شدت زمین لرزه در شهر  بیش از شهر  است.  انرژي امواج لرزه اي در  بیش از شهر  است. 

A20kmB38km

BABA

ABAB

متوسط کدام موج لرزه اي حرکتی شبیه به خزیدن مار دارد؟  . 112

PLRS

متوسط

        

شکل هاي  و  به ترتیب از راست به چپ کدام نوع از حرکات امواج زمین لرزه را نمایش می دهند؟  . 113AB

P − SS − PL − PL − R

متوسط کدام عبارت زیر درست است؟  . 114

موج ریلی بر اثر برخورد به سطح گسل ایجاد می شود. موج  حرکتی به جلو و عقب و جابه جایی در راستاي قائم دارد.

امواج درونی نسبت به امواج سطحی سرعت بیشتري را دارند.  موج لاو در کانون زمین لرزه تولید می شود. 

P

سخت

 

شکل زیر، ویژگی کدام موج زمین لرزه را نشان می دهد؟  . 115

تأثیر آن از عمق به سطح زیاد می شود. در کانون زمین لرزه ایجاد می شود.

مواد یا ذرات اصلاً جابه جایی قائم ندارند. نوعی موج طولی بوده که تنها از محیط هاي جامد عبور می کند.
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سخت کدام یک از امواج لرزه اي زیر قادر به عبور از هستۀ خارجی زمین نیستند؟  . 116

        

سخت کدام گزینه ترتیب امواج یک زمین لرزه را بر حسب سرعت به درستی نشان می دهد؟  . 117

R < L < S < PP < S < L < RL < R < P < SS < P < R < L

سخت به ترتیب کدام یک از امواج درونی زمین لرزه سرعت بیشتر و کدام یک جابه جایی قائم دارد؟  . 118

ریلی- اولیه عرضی - ریلی طولی - ثانویه  L - ثانویه 

متوسط در امواج طولی، حرکت ذرات مانند .................. است و جهت انتشار و ارتعاش امواج .................. می باشد.  . 119

خزش مار، عمود برهم  ارتعاش طناب، عمود بر هم باز و بسته شدن فنر، در راستاي هم امواج دریا، در راستاي هم

سخت

 

با توجه به شکل مقابل کدام جمله توصیف مناسب تري از این موج زمین لرزه دارد؟  . 120

دومین موج ثبت شده در ایستگاه لرزه نگاري است.  فقط از محیط هاي جامد عبور می کند.

نوعی موج سطحی است.  در کانون زمین لرزه تولید می شود.

متوسط کدام گزینه در مورد مقایسۀ امواج زمین لرزه درست است؟  . 121

امواج سطحی همانند امواج درونی در مرکز سطحی تولید می شوند. امواج  همانند امواج  در کانون زمین لرزه ایجاد می شوند.

سرعت امواج  و   از امواج  و بیشتر است. حرکت امواج ریلی از سطح به عمق کم اثر می شود.

SL

RSPL

متوسط امواج لاو ثبت شده در یک لرزه نگار چگونه به وجود می آیند؟  . 122

برخورد امواج درونی با فصل مشترك لایه ها آزادشدن انرژي لرزه اي در نزدیکی پوستۀ زمین

آزاد شدن انرژي از کانون نزدیک به سطح زمین  Pانعکاس امواج  با برخورد به قسمت درونی هسته

متوسط امواج  .................. امواج ، ..................  . 123

بر خلاف - سرعت بیشتري دارند. مانند - قدرت تخریب کمی دارند.  برخلاف - جابه جایی قائم دارند. مانند - مانند امواج دریا می چرخند.

SL

متوسط

 

شکل زیر کدام نوع از حرکات امواج زمین لرزه  را نشان می دهند؟  . 124

RSPL

متوسط گسل هاي متعدد و زلزله هاي مکرر از ویژگی هاي کدام نوع حاشیۀ ورقه هاي سنگ کره است؟  . 125

همگراي اقیانوسی –قاره اي امتداد لغز قاره اي واگراي اقیانوسی - اقیانوسی  واگراي قاره اي
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سخت

 

پس از موج زیر کدام موج لرزه اي ثبت خواهد  شد؟  . 126

نوعی موج عرضی است که فقط از محیط هاي جامد عبور می کند. حرکت آن در مدار دایره اي و مخالف جهت حرکت امواج دریا می باشد.

نوعی موج اولیه و طولی می باشد. در کانون زمین لرزه ایجاد و در سطح زمین منتشر می شود.

متوسط در مورد سرعت امواج لرزه اي کدام گزینه صحیح می باشد؟  . 127

P > S > LL > R > PS > R > LL > R > S

متوسط در کدام امواج زلزله ارتعاش ذرات عمود بر جهت انتشار موج است، ولی هیچ  گونه جابه جایی قائمی صورت نمی گیرد؟  . 128

ریلی لاو SP

متوسط کدام شکل نحوه ي حرکت موج  را نشان می دهد؟  . 129S

سخت

e

BA

کانون زلزله اي در نقطۀ  واقع شده و دو ایستگاه  و  امواج آن را به طور کامل ثبت کرده اند. کدام عبارت را می توانیم براي این زلزله به کار  . 130

ببریم؟

بزرگی و شدت در  و  با هم مساوي است. بزرگی و شدت در  بیشتر از  است.

شدت در  بیشتر ولی بزرگی در هر دو مساوي است. شدت در  بیشتر ولی بزرگی در هر دو مساوي است.

CAB

ABAB

AB

متوسط کدام امواج زلزله، ذرات مسیر خود را در مداري دایره اي شکل به ارتعاش در می آورند؟  . 131

لاو عرضی طولی ریلی

متوسط در کدام امواج زلزله، ذرات در جهت انتشار موج جابه جا می  شوند؟  . 132

SRLP

متوسط کدام عبارت «مرکز زمین لرزه» را بهتر معرفی می کند؟  . 133

نقطه اي فرضی که اولین بار انرژي از آن آزاد می شود. اولین نقطه اي بر روي زمین که امواج زلزله را دریافت می کند.

خاستگاه امواج زمین لرزه در درون زمین منطقه اي مسکونی که بیش ترین خرابی ها را دارد.
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متوسط

 

طرز حرکت کدام امواج زلزله مانند شکل زیر است؟  . 134

SPLR

متوسط سنگ هایی که تحت تأثیر نیرو قرار می گیرند، قبل از شکستگی و آزاد شدن ناگهانی انرژي ..................  . 135

متراکم تر می شوند. گرم تر می شوند چین می خورند. تغییر شکل پیدا می کنند

سخت دامنه ي کدام امواج زمین لرزه بسیار بزرگ تر بوده و عامل اصلی تخریب محسوب می شوند؟  . 136

ریلی و لاو لاو و عرضی عرضی و طولی طولی و ریلی

متوسط امواج سطحی زلزله چون نسبت به امواج درونی زلزله .................. دارند خرابی بیش تري را هم به وجود می آورند.(با تغییر)  . 137

دامنه ي بزرگ تري گسترش بیش تري سرعت بیش تري ارتعاش کم تري

متوسط کدام امواج زلزله سبب ارتعاش ذرات به موازات سطح زمین می شوند؟  . 138

RPPLLSSR و  و  و  و 

متوسط کدام یک، از خصوصیات امواج  زمین لرزه است؟ (با تغییر)  . 139

اولین موجی که به ایستگاه لرزه نگار می رسد. از هستۀ خارجی زمین عبور نمی کند.

از گوشته عبور نمی کند. جهت انتشارش موازي جهت ارتعاش است.

S

متوسط کدام یک از خصوصیات زیر مخصوص امواج  زمین لرزه است؟  . 140

جهت انتشار و ارتعاش آن ها یکی است. از محیط هاي جامد عبور می کند.

شبیه امواج دریا است. در سطح زمین منتشر می شود.

S

متوسط در مورد شکل روبه رو می توان گفت:  . 141

دریاچه ایجاد می شود.  می تواندآتشفشان آفریقا را ایجاد کند. 

چین خوردگی ایجاد می شود.  توسط فشارهاي وا گرا ایجاد شده است. 

متوسط ) زمین لرزه ها به حساب می آید؟ کدام مورد از ویژگی هاي امواج لاو (  . 142

در کانون زمین لرزه ها تولید شده و در سطح زمین منتشر می شوند.

بر اثر برخورد امواج درونی با فصل مشترك لایه ها به وجود می آیند.

مانند حرکات امواج دریا، ذرات را در یک مدار دایره اي به ارتعاش درمی آورند.

حرکتی مانند امواج  دارند، با این تفاوت که ذرات را به موازات سطح زمین جابه جا می کنند.

L

P

متوسط براي تعیین مرکز سطحی یک زمین لرزه، به کدام ویژگی امواج طولی و عرضی آن نیاز است؟  . 143

فرکانس طول موج سرعت زمان

متوسط به ترتیب، اولین و آخرین موجی که یک دستگاه لرزه نگار به طور مستقیم از یک زمین لرزه دریافت می کند، کدام اند؟  . 144

PSPLPRRL و  و  و  و 

23

فصل ششم زمین t.me/konkorilifeعرشیا بانک



متوسط ایستگاه هاي لرزه نگاري، معمولاً کدام اطلاعات مربوط به یک زمین لرزه را ثبت می کنند؟  . 145

میزان خرابی، مرکز سطحی، زمان وقوع کانون، عمق کانون، میزان خرابی

مرکز سطحی، زمان وقوع، عمق کانون تعداد پیش لرزه ها، تعداد پس لرزه ها، مقدار جابه جایی زمین

متوسط کدام یک، از ویژگی هاي امواج  زلزله است؟   . 146

اولین موجی که به ایستگاه لرزه نگاري می رسد. جهت انتشار و ارتعاش یکسان دارد.

از سیالات عبور نمی کند. با عبور از هسته ي خارجی ایجاد سایه می کند.

S

متوسط

 

تصویر روبه رو طرز حرکت کدام امواج زلزله را نشان می دهد؟  . 147

PRSL

متوسط با داشتن اختلاف زمان رسیدن کدام امواج زمین لرزه به دستگاه لرزه نگار، پیدا کردن مرکز سطحی زمین لرزه آسان است؟  . 148

لاو و ریلی ریلی و طولی عرضی و ریلی طولی و عرضی

متوسط کدام یک از خصوصیات امواج  زمین لرزه است؟ (با تغییر)  . 149

سبب فشردگی و انبساط ماده در جهت حرکت خود می شوند. بیش ترین خسارات و خرابی را دارند.

در سطح زمین تولید می شوند. سنگ هاي روي زمین را به جلو، بالا، عقب و پایین حرکت می دهند.

P

متوسط از خصوصیات امواج   زمین لرزه کدام است؟ (با تغییر)  . 150

در کانون زمین لرزه تولید نمی شود. از هستۀ خارجی عبور نمی کند.

نسبت به سایر امواج زمین لرزه سرعت کم تري دارند. جهت ارتعاش ذرات، موازي با امتداد انتشار موج است.

P

متوسط یکی از خصوصیات امواج  زمین لرزه کدام است؟  . 151

عبور کردن فقط از محیط هاي جامد عمود بودن راستاي ارتعاش بر انتشار

نسبت به سایر امواج، سرعت بیش تري دارند. در سطح زمین منتشر می شوند.

P

متوسط ،  و  به ترتیب کدام اند؟ در جدول زیر موارد   . 152

ارتعاش ذرات، عمود برویژگی 

جهت انتشار موج 

عبور از محیط هاي

جامد و سیاّل 

ارتعاش به صورت دورانی یا پیچشی (شبیه

حرکت ذرة آب در موج دریا) 

نام

موج 

، موج عرضی موج لاو، موج  موج عرضی، موج طولی، موج لاو ، موج اولیه، موج  موج  موج ثانویه، موج عرضی، موج لاو 

ABC

ABC

SRP
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سخت

 

شکل زیر معرف کدام موج لرزه اي است؟  . 153

سطحی لاو طولی ثانویه

متوسط کدام گزینه در مورد امواج سطحی درست می باشد؟  . 154

سرعت کمتري نسبت به امواج درونی دارند.   براي شناسایی ساختمان درونی زمین کاربرد دارند. 

شامل دو نوع موج  و  می باشند.   LSدر مرکز سطحی ایجاد می شوند.  

متوسط

 

شکل مقابل، کدام نوع امواج  لرزه اي را نمایش می دهد؟  . 155

درونی -  سطحی -  سطحی -  PLRSدرونی - 

متوسط کدام گزینه در مورد امواج لرزه اي سطحی درست نیست؟  . 156

این امواج در کانون ایجاد شده و در زمین پخش می شوند. موج لاو یکی از این امواج است. 

از برخورد امواج درونی با حد فاصل لایه ها ایجاد می شوند. سرعت این امواج، کمتر از امواج درونی است. 

متوسط در مورد امواج لرزه اي، تمام موارد درست هستند، به جز ..................  . 157

هر چه فشردگی سنگ ها بیش تر باشد، امواج لرزه اي سریع تر حرکت می کنند. امواج درونی در داخل زمین منتشر می شوند.

سرعت امواج سطحی از امواج درونی بیشتر است. سرعت امواج لاو از سرعت امواج ریلی بیش تر است.

متوسط

 

A
B

C

x

در شکل مقابل،  مرکز سطحی زلزله است و توسط دستگاه هاي لرزه نگار مشخص شده است. کدام گزینه در مورد میزان خرابی ها و بزرگی  . 158

زمین لرزه صحیح است؟

در شهر  میزان خرابی ها و بزرگی کم ترین مقدار است. در شهر  میزان خرابی ها کم ترین و بزرگی بیشترین مقدار است.

میزان خرابی ها در شهر  بیش ترین و بزرگی در هر سه شهر برابر است. میزان خرابی ها در هر سه شهر برابر بزرگی در شهر  بیش ترین مقدار است.

X

CA

BB

شدت زمین لرزه

متوسط مرکز سطحی زمین لرزه را، چگونه پیدا می کنند؟  . 159

با محاسبۀ لگاریتم بزرگ ترین دامنۀ نوسان موج در فاصلۀ صد کیلومتر مرکز  محاسبه میزان خرابی (شدت) زمین لرزه 

به کمک امواج لرزه اي اندازه گیري انرژي آزادشده از کانون 
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متوسط منحنی هایی که مقدار خرابی را نشان می دهد بر اساس همسانی کدام  مورد براي یک زمین لرزه رسم می کنند؟  . 160

مدت زمان لرزش لگاریتم دامنه ي امواج انرژي آزاد شده شدت

متوسط کدام عبارت مفهوم شدت زمین لرزه را بهتر و دقیق تر توصیف می کند؟  . 161

شدت زمین لرزه، بیانگر میزان تخریب و ویرانی در هر منطقه است و با سیستم درجه بندي مرکالی ( درجه) نمایش داده می شود و ذکر نام هر شهر، در کنار عدد مرکالی

ضروري است.

Intensity یا شدت زمین لرزه، یک مقیاس مشاهده اي است و براساس مقدار انرژي رهاشده در کانون محاسبه می شود.

شدت زمین لرزه براساس میزان تخریب و ویرانی در هر منطقه بیان می شود و در جدول مرکالی ( درجه) با دور شدن از کانون سطحی، مقدار عددي آن افزایش می یابد.

شدت زمین لرزه توسط دستگاه هاي لرزه نگار (دستگاه ثبت امواج لرزه اي) اندازه گیري می شود و توسط جدول مرکالی (با شدت صفر تا دوازده درجه) نمایش  داده می شود.

0 − 12

0 − 10

متوسط کدام عبارت، مرکز سطحی یک زمین لرزه را بهتر معرفی می کند؟  . 162

نقطه اي در زیر کانون که امواج زمین لرزه بزرگ ترین دامنه را دارند.

خاستگاه امواج لرزه اي که براي آسانی کار آن را به صورت یک نقطه در نظر می گیرند.

نقطه اي در روي زمین و بالاي کانون که آزاد شدن انرژي از آن نقطه شروع می شود.

نقطه اي در روي زمین که امواج حاصل از زمین لرزه زودتر از بقیه نقاط به آن جا می رسند.

متوسط یافته هاي حاصل از چند ایستگاه لرزه شناسی نمی تواند در برآورد  .................. زلزله اي که رخ داده به ما کمک کند.  . 163

میزان خرابی هاي یک منطقه  عمق واقعی کانون زمان دقیق وقوع مرکز سطحی

متوسط کدام ویژگی زمین لرزه از محلی به محل دیگر متفاوت است؟  . 164

ارتعاش لرزه اتساع زمین  بزرگی لرزه  شدت لرزه 

بزرگی زمین لرزه (بزرگا)

متوسط دامنه ي امواج در یک زلزله ي  ریشتري، چند برابر یک زلزله ي  ریشتري است؟  . 16563

281001000

متوسط

 ایستگاه   فاصله از مرکز سطحی زلزله   
زمین لرزه اي در  ایستگاه زیر ثبت شده است، کدام مورد در هر دو ایستگاه یکسان می باشد؟  . 166

ارتعاش موج  نوسان موج  مرکالی ریشتر

2

150kmA

100kmB

متوسط بزرگی زمین لرزه را براساس اندازه گیري کدام مورد می سنجند؟  . 167

کانون  دامنه  شدت  محل مرکز 

متوسط .  دامنه ي امواج زلزله اي با بزرگی  ریشتر، چند برابر دامنه ي امواج زلزله اي با بزرگی  ریشتر است؟ 16842

21020100

متوسط به ازاي هر یک واحد بزرگی، دامنۀ موج و مقدار انرژي به ترتیب چند برابر افزایش می یابد؟  . 169

10 − 31٫630٫6 − 1032٫6 − 10031٫6 − 10

متوسط کدام منطقه بارها توسط زلزله ویران شده است؟  . 170

اطلس تبریز عربستان روسیه 
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سخت

اگر  بزرگ ترین دامنۀ موج ثبت شده برحسب میکرون  بوده و یک واحد ریشتر در مقیاس بزرگی، با فرمول   . 171

چقدر است؟  محاسبه شود، تعیین کنید، بزرگی زلزله اي با دامنۀ موج 

 ریشتر ریشتر ریشتر ریشتر

(α)μ

M = log(α) ⇒ 10mm(magnitude)بزرگی

3124

سخت

 

، بزرگی  و دامنۀ امواج زمین لرزه در شهرهاي  و  در صورت وقوع زمین لرزه در  (اپی سنتر یا کانون سطحی)، شدت   . 172

چگونه خواهد بود؟ 

شدت، بزرگی و دامنۀ امواج در شهر  کمتر از  است.

شدت و بزرگی در شهر  بیشتر و دامنۀ امواج کمتر است.

) یکسان است. شدت و دامنۀ امواج در شهر  کمتر از  ولی بزرگی در هر سه نقطه (   و 

بزرگی ثابت، شدت در شهر  بیشتر است ولی دامنۀ امواج کمتر از شهر  است.

E(I)(M)(α)MN

MN

N

MN,MEN

NM

سخت

B

M

A

 

زلزله اي به کانون  در دو ایستگاه  و  ثبت شده است. کدام عبارت براي شدت و بزرگی این زلزله، صحیح است؟  . 173

بزرگی و شدت در  بیش تر از  است. بزرگی و شدت در  و  مساوي است.

بزرگی در هر دو ایستگاه مساوي ولی شدت در  بیش تر از  است. بزرگی در هر دو ایستگاه مساوي ولی شدت در  بیش تر از  است.

MAB

ABAB

BAAB

متوسط اگر دامنه ي امواج زلزله اي  برابر افزایش یابد، بزرگی زلزله چند درجه تغییر می کند؟  . 17410

1001021

متوسط بزرگی یک زلزله به کدام مورد بستگی بیشتري دارد؟  . 175

لگاریتم بزرگ ترین دامنۀ موج ثبت شده بر حسب ریشتر میزان جابه جایی زمین بر حسب میکرون در امتداد سطح گسل

میزان خسارت وارد شده به ساختمانی استاندارد در  کیلومتري کانون 100انرژي آزاد شده، حاصل از جابه جایی دو طرف صفحۀ شکستگی

متوسط دامنه ي امواج زلزله اي با بزرگی  ریشتر، چند برابر دامنه ي امواج زلزله ي  ریشتري است؟  . 17664

1000100311٫5

متوسط با زیاد شدن کدام عامل، اختلاف زمان رسیدن امواج  و  زلزله به ایستگاه لرزه نگاري زیادتر می شود؟  . 177

فاصله شدت تراکم سنگ ها بزرگی

PS

متوسط دامنۀ امواج زمین لرزه اي با بزرگی  ریشتر، به ترتیب چند برابر دامنۀ امواج زمین لرزه هاي  و  ریشتري است؟  . 178

 ،  ،  ،  ، 

768

2
1

2
1010

1

31٫6
31٫610

1

10

سخت هرگاه زمین لرزه   ریشتري را با زمین لرزة   ریشتري مقایسه کنیم، کدام نتیجۀ زیر، درست خواهد بود؟  . 179

تخریب و ویرانی  نصف  است. دامنۀ امواج  صد برابر  است.

فاصله از مرکز سطحی  دورتر از  است. انرژي رهاشدة  سی برابر  است.

(A)6٫2(B)4٫2

ABBA

ABAB

سخت هرگاه  ریشتر بزرگی یک زمین لرزه افزایش یابد، دامنۀ نوسان امواج لرزه اي .................. و ارتعاش لرزه ..................  خواهد شد.  . 180

کمتر - کمتر  کمتر - بیشتر  بیشتر - کمتر  بیشتر - بیشتر 

1٫7
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متوسط کدام گزینه، می تواند «پیش نشانگر وقوع زمین لرزه» باشد؟  . 181

حرکات دامنه اي در زمین هاي نرم  تغییر سطح آب هاي زیرزمینی  جابه جاشدن سنگ هاي بزرگ  نوسان اشیاي آویزان 

چین خوردگی

سخت

رس

سنگ آهک

به ترتیب سنگ آهک و رس متعلق به کدام زمان باشند، شکل زیر یک تاقدیس است؟  . 182

ژوراسیک، تریاس  ژوراسیک، کرتاسه  ترشیاري، کرتاسه  تریاس، پرمین 

سخت

ماسه سنگ

شیل

 

اگر ماسه سنگ در ..................  و شیل در .................. ته  نشین شده باشند، شکل زیر یک ناودیس را نشان می دهد.  . 183

کامبرین - اردوویسین کربونیفر - سیلورین کربونیفر - کامبرین کرتاسه - کربونیفر

 

سخت

در شکل زیر، ماسه سنگ دانه ریز، جوان تر از ماسه سنگ دانه درشت است. کدام پدیده هاي زمین شناسی قابل شناسایی هستند؟  . 184

گسل امتدادلغز، ناودیس   گسل امتدادلغز، تاقدیس   گسل عادي، ناودیس   گسل عادي، تاقدیس  

متوسط

B A

آهک هاي A، حاوي فسیل دایناسور و آهک هاي B، حاوي تریلوبیت است. دراین شکل کدام یک  .................. رامی توان مشاهده کرد. (با  . 185

تغییر)

درزه مایل یا فرسایش چین تک شیب یا گسل عادي گسل معکوس یا عادي تاقدیس یا ناودیس
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متوسط چه عاملی می تواند باعث ایجاد «تک شیب» در سنگ ها بشود؟  . 186

مقاومت شدید  تنش فشاري  رفتار شکننده  فرسایش شدید 

آهک دونین

شیل سیلورین

ماسه سنگ

کنگلومرای

اردوویسین

کامبرین

سخت

شکل زیر قسمتی از یک نقشه ي زمین شناسی است. کدام پدیدة زمین شناسی به سادگی قابل تشخیص است؟  . 187

گسل امتداد لغز گسل معکوس  ناودیس تاقدیس

سخت در صورتی که لایه هاي رسوبی، یک تاقدیس را به وجود آورند، .................. ترین سنگ ها در مرکز قرار گرفته و شیب لایه ها ..................  . 188

جدید- از مرکز دور می شود. جدید- به سمت مرکز قرار می گیرد. قدیمی- از مرکز دور می شود. قدیمی- به سمت مرکز قرار می گیرد.

سخت

 

با توجه به سن لایه هاي سنگی شیبدار، در منطقۀ فرسایش یافته و فرضی روبه رو، شکل، مربوط به بخشی از کدام پدیده یا ساختار زمین شناسی  . 189

است؟ (در صورتی که سن لایۀ  کمتر از لایۀ  و  باشد.)

گسل مایل عادي فرسایش یافته  چین تک شیب یا منوکلاین فرسایشی  ناودیس فرسایش یافته  تاقدیس فرسایش یافته 

312

سخت

A
B
C
D
E
F
G

 

چه شرطی در شکل برقرار باشد تا، چین خوردگی از نوع ناودیس باشد؟  . 190

ABCFAGECDFEBC جدیدتر از  و  قدیمی تر از  و   و   قدیمی تر از  و  جدیدتر از  و 
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سخت

در شکل زیر، ماسه سنگ درشت جوان تر از ماسه سنگ ریز است. کدام پدیده هاي زمین شناسی قابل شناسایی هستند؟  . 191

ناودیس، گسل معکوس  تاقدیس، گسل معکوس  ناودیس، گسل عادي  تاقدیس، گسل عادي 

مواد خروجی آتشفشانآتشفشان

متوسط قطعه سنگ با بمب آتشفشانی در .................. تفاوت دارند.  . 192

چگالی شکل جرم رنگ

متوسط در کدام شرایط، توف هاي سبز البرز تشکیل شده اند؟  . 193

آتشفشان هاي زیردریایی، دریاي کم عمق، گدازه هاي روان کم سیلیس    آتشفشان هاي آرام، دریاي کم عمق، گدازه هاي روان پرُسیلیس

آتشفشان هاي انفجاري، دریاي کم عمق، ذرات فراوان تفراي بسیار دانه ریز آتشفشان هاي انفجاري، دریاي عمیق، قطعات دوکی شکل نسبتاً خمیري 

متوسط براي تشکیل سنگ هاي آذر آواري سبز البرز کدام شرایط وجود داشته است؟  . 194

ورود جریان هاي گدازة سبز  رنگ آتشفشان ها به دریا هاي کم عمق 

دریایی کم عمق، فعالیت آتشفشان هاي زیردریایی با خاکستر فراوان  

فعالیت آتشفشان هاي زیردریایی، دریایی عمیق با جانداران فتوسنتزکنندة فراوان 

فعالیت آتشفشان دماوند و وارد شدن مواد خروجی آن به رودهایی که وارد دریا شده اند.

متوسط ذرات جامد آتشفشانی در حد  میلی متر چه نام دارد؟  . 195

دوك خاکستر بمب لاپیلی

1٫5

متوسط ملاك دسته بندي سنگ هاي آذر آواري کدام است؟  . 196

اندازه ي ذرات اندازه ي بلور ترکیب شیمیایی رنگ

متوسط کدام ویژگی ها را می توان براي قطعه سنگ ها و بمب هاي خارج شده از دهانه ي یک آتش فشان به کار برد؟  . 197

اندازه تقریباً یکسان، شکل متفاوت شکل و اندازه مشابه ولی بمب حالت خمیري

شکل و اندازة متفاوت دارند. شکل مشابه، قطعه سنگ خیلی بزرگ تر است.

متوسط خروج کدام گاز از دهانه ي یک آتش فشان، نسبت به سایر گازها از اهمیت کم تري برخوردار است؟  . 198

گوگرد کربن منواکسید کربن دي اکسید نیتروژن

سخت

 

ویژگی هاي یک لایه سنگ در جدول زیر آمده است. کدام عامل ممکن است سبب تشکیل این لایه سنگ شده باشد؟   . 199

 

آب زیرزمینی آتش فشان یخچال باد

جور شدگی

بسیار ضعیف

گرد شدگی

بسیار ضعیف

سیمان

ندارد

رس

ندارد

ذرات

غیر متبلور
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متوسط دو شرط اصلی در ایجاد توف هاي سبز البرز کدامند؟  . 200

خاکستر ریز - دریاي کم عمق گدازة روان - سیلیس کم 

گازهاي فومرولی - شیب کم  عمق کم پوسته - سخت شدن مواد مذاب 

متوسط کدام آتشفشان هاي ایران در مرحلۀ فومرولی هستند؟  . 201

تفتان و دماوند  دماوند و سهند  سبلان و دماوند  تفتان و سبلان 

متوسط هر چه ماگما روان تر باشد، مخروط آن .................. کمتري دارد.  . 202

ارتفاع مجرا خاکستر همواري

متوسط کوه آتشفشان .................. در مرحلۀ فومرولی است.  . 203

دماوند کنیا وزوو سبلان

متوسط کدام مورد می تواند منجر به ایجاد توف ها شود؟  . 204

آتشفشان در خشکی  مخروط بلند  سرد شدن سریع گدازه  آتشفشان در محیط دریایی 

متوسط براساس کدام ویژگی ها، «تفرا»ها را طبقه بندي می کنند؟  . 205

اندازه و شکل قطر و حالت رنگ و ترکیب شیمیایی میزان گرانروي و دما

متوسط در حال حاضر، مواد خروجی از دهانه ي دماوند کدام اند؟  . 206

گاز گوگرد و گاز کربن دي اکسید بخار آب و گاز گوگرد کربن دي اکسید و کربن منواکسید گاز هیدروژن و بخار آب

متوسط کدام آتش فشان ایران، از نظر فعالیت، شباهت بیشتري با آتش فشان دماوند دارد؟  . 207

برمان سبلان تفتان سهند

متوسط آتش فشان دماوند، در مرحله ي فومرولی خود به سرد می برد. در این وضعیت  .................. خارج می شود.  . 208

از دهانه آن بخار آب و خاکستر از دهانه آن بخار آب و گاز گوگرد

گاهی از دهانه ي آن مواد مذاب خارج می-شود. گاهی از دهانه ي آن خاکستر خارج می شود.

متوسط سنگ هاي آذر آواري، معمولاً داراي کدام ویژگی ها هستند؟  . 209

جورشدگی ضعیف، بلورین لایه لایه، گردشدگی خوب لایه لایه، غیرمتبلور لایه لایه، متبلور

متوسط سنگ هاي آذر آواري بر اساس کدام ویژگی دسته بندي می شوند؟  . 210

شکل ذرات ترکیب هاي شیمیایی اندازه ي ذرات اندازه ي بلور

متوسط سنگ هاي آذر آواري را از روي کدام ویژگی آن ها دسته بندي می کنند؟  . 211

شکل نسبت به سنگ هاي درونگیر اندازه بلورها اندازه ذرات ترکیب شیمیایی

متوسط کدام عبارت «تفرا» را بهتر معرفی می کند؟ (با تغییر)  . 212

قطعات بزرگ تر از   میلی متر که بر اثر چرخش در هوا به شکل دوکی در آمده اند.

مواد مذابی با قطر   تا   میلی متر که از دهانۀ آتش فشان ها خارج می شوند.

ذرات جامد یا نسبتاً جامدي که با انفجار از دهانۀ آتش فشان ها خارج می شوند.

بخاراتی که در مرحلۀ «فومرولی» از دهانه خارج می شوند و در همان محل به ذرات جامد تبدیل می شوند.

32

232

متوسط

به هنگام فعالیت یک آتش فشان به طور کلی بیش ترین گازي که به همراه مواد جامد و مایع از دهانه خارج می شود کدام ترکیب شیمیایی را دارد؟  . 213

CO2SH2OH2CO
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متوسط از دهانه ي آتش فشان  دماوند که در مرحله ي فومرولی به سر می برد، معمولاً کدام گازها خارج می شود؟  . 214

دي اکسید گوگرد، دي اکسید سیلیس نیتروژن، اکسیژن کربن دي اکسید، آرگون بخار آب، گوگرد

متوسط روان روي جریان گدازه ها پس از خروج از دهانه ي آتشفشان به کدام ویژگی ماده ي مذاب بستگی دارد؟ (با تغییر)  . 215

ترکیب شیمیایی  مقدار بخار آب  قطر دهانۀ مخروط شکل مخروط 

متوسط به مواد آذر آواري سخت نشده، بدون در نظر گرفتن اندازه ي ذرات، .................. می گویند.  . 216

خاکستر توف تفرا لاپیلی

متوسط توفیت که نوعی سنگ آذرین است، از چه نظر شباهت بیش تري به سنگ هاي رسوبی دارد؟  . 217

گردشدگی ذرات ته نشینی در دریا اندازه ي ذرات لایه لایه بودن

متوسط کدام ترکیب شیمیایی می تواند، سبب افزایش گرانروي یک گدازه شود؟  . 218

Fe2O3SiO2MgOFeSiO4

متوسط مقدار خروج کدام گاز از دهانه یک آتش فشان بیش تر است؟  . 219

SSO2CO2NH3

متوسط کدام عبارت، «توف» را بهتر معرفی می کند؟  . 220

نوعی سنگ آذرآواري تشکیل شده از کوچک ترین ذرت تفرا  نوعی سنگ آذرآواري یا سیمانی از خاکسترهاي آذرین 

از سنگ هاي رسوبی، حاصل مخلوط درهم انواع تفراهاي مختلف  سنگی آذرین، تشکیل شده از لاپیلی هاي آتشفشان هاي انفجاري 

فواید آتشفشان

متوسط آتشفشان هاي انفجاري بیش تر به کدام صورت بر نوع آب و هواي جهانی تأثیر می گذارند؟  . 221

آتش سوزي پوشش هاي گیاهی افزایش گازهاي گلخانه اي

کاهش تشعشعاتی که به زمین می رسند. انتقال انرژي گرمایی درونی به هوا

متوسط فوران آتش فشان ها در .................. ، باعث گسترش بستر اقیانوس ها می شود.  . 222

دراز گودال ها حاشیۀ ورقه ها وسط اقیانوس  ایسلند 

متوسط کدام پیشرفت علمی سبب شده که در سال هاي اخیر، خطرات ناشی از فعالیت هاي آتش فشانی به حداقل برسد؟  . 223

شناسایی محل دقیق نقاط داغ و چگونگی عملکرد آن ها قبل از آتش فشانی شناسایی محل دقیق آتش فشان ها باتوجه به نظریه ي تکتونیک ورقه اي

بهبود روش هاي اندازه گیري حرکات زمین قبل از وقوع آتش فشان اندازه گیري دقیق و مرتب دما ترکیب شیمیایی آب چشمه هاي آب گرم

متوسط همۀ موارد نتیجۀ خروج مواد مذاب از محور میانی رشته کوه هاي میان اقیانوسی هستند، جز:  . 224

تشکیل سنگ هایی به نام توف  تشکیل پوستۀ جدید اقیانوسی

برخورد ورقه هاي سنگ کره به هم در محل گودال هاي اقیانوسی  تداوم فرسایش و رسوب گذاري در زمین 

متوسط کدام مورد از فواید آتشفشان ها نمی باشد؟  . 225

چشمۀ آب گرم  رگه هاي معدنی  فرسایش زمین  ایجاد پوسته 

متوسط آتش فشان هاي خطی با ماده ي مذاب بازالتی، معمولاً در کدام مناطق به وجود می آیند؟  . 226

فرو رفتن ورقه ي اقیانوسی به زیر ورقه ي اقیانوسی از وسط ورقه هایی که از روي نقاط داغ عبور می کنند.

دور شدن دو ورقه ي قاره اي یا اقیانوسی از هم فرورانش ورقه ي اقیانوسی به زیر ورقه ي قاره اي

متوسط کدام اتشفشان ها در مرحلۀ فورولی هستند؟  . 227

سبلان  سهند  بزمان  تفتان 
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متوسط مواد مذاب آتشفشان ها، معمولاً از کدام لایه هاي زمین تأمین می شود؟  . 228

گوشتۀ زیرین و لایۀ مایع بیرونی هسته  لایۀ مایع بیرونی هسته و پوسته  گوشتۀ بالایی و گوشتۀ زیرین  پوسته و گوشتۀ بالایی 

شاخه علم زمین

متوسط در کشور ما اولین نیروگاه زمین گرمایی در کدام شهر تأسیس شد؟  . 229

مسجد سلیمان  تبریز سرخس مشکین شهر 

متوسط

کدام گزینه، دلیل مناسبی براي بررسی «مغناطیسِ زمین» توسط «ژئوفیزیکدان ها» است؟   . 230

الف) احداث پروژه هاي عمرانی 

ب) مطالعۀ ساختار درونی زمین 

ج) اندازه گیري شدت گرانش سنگ هاي پوستۀ زمین 

د) شناسایی معادن زیرزمینی

ب و د  ب و ج  الف و د  الف و ج 

متوسط به کمک علم ژئوفیزیک می توان به کدام مورد دست یافت؟  . 231

تعیین درصد میانگین مادة معدنی  شناسایی ذخایر زیر زمین پوسته  تشخیص عوارض سطحی زمین  سن مطلق پدیده هاي زمین شناسی
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چون در این شکل فرا دیواره پایین تر رفته، پس گسل عادي است. گزینه 1  . 1

در شکل، یک نوع گسل مایل و نرمال (عادي) می توان دید که حاصل تنش کششی است.  گزینه 1  . 2

فرسایش توانسته است لایه هایی که در فرودیواره وجود داشته را در فرادیواره از بین ببرد. یعنی حرکت فرادیواره به طرف بالا بوده است. پس گسل معکوس است.  گزینه 4  . 3

از روي طول گسل و تاریخچۀ لرزه خیزي یک محل می توان به بزرگاي لرزة بعدي پی برد.  گزینه 3  . 4

در شکل سوال می توان در گسل (سمت چپ)، فرا دیواره که به طرف پایین حرکت کرده (گسل عادي) و در گسل سمت راست، فرا دیواره که به طرف بالا حرکت کرده (گسل معکوس) گزینه 4  . 5

را مشاهده کرد. 

گسل از نوع امتداد لغز است و لغزش سنگ ها در امتداد سطح گسل و در امتداد افق انجام شده است.  گزینه 4  . 6

اگر فرا دیواره نسبت به فرو دیواره به طرف پایین حرکت کرده باشد، یا فرو دیواره نسبت به فرا دیواره به سمت بالا حرکت کرده باشد گسل را عادي می گویند. در گسل هایی که گزینه 4  . 7

سطح گسل مایل است فرا دیواره نسبت به فرو دیواره به سمت بالا یا فرو دیواره نسبت به فرا دیواره به پایین حرکت کرده باشد گسل را رانده یا معکوس گویند.

زمانی این گسل عادي است که فرا دیواره به سمت پایین حرکت کرده باشد و این در حالتی ممکن می گردد که  ، و  در محلی بالاتر از محل فعلی باشند. در آن صورت  گزینه 1  . 8

،  قدیمی تر از  پاسخ درست خواهد بود. قدیمی تر از  و  می شود و احتمالاً همزمان با  خواهد بود. بنابراین گزینۀ 

شکل مورد نظر نشان دهنده ي دو گسل عادي می باشد. گزینه 2  . 9

ابتدا در اثر تنش هاي فشاري چین (تاقدیس و ناودیس) تشکیل شده و سپس در اثر اعمال تنش برشی یک گسل امتداد لغز تشکیل شده که لایه هاي سنگی را در راستاي افق جابه جا گزینه 4  . 10

کرده است. 

ابتدا لایه هاي رسوبی تحت چین خوردگی قرار گرفته اند که حاصل تنش هاي فشاري است، سپس گسل عادي ایجاد شده است که حاصل تنش کششی است.   گزینه 1  . 11

گسل بین بلوك  و  از نوع گسل معکوس است و گسل بین بلوك  و  از نوع گسل معکوس می باشد. پس تنش اصلی در شکل از نوع فشاري است.  گزینه 1  . 12

تنش کششی، عامل به وجود اورنده گسل عادي و تنش فشاري، عامل به وجود اورنده گسل معکوس است.  گزینه 2  . 13

توجه کنید  گسل هاي شیب لغز به انواع عادي و معکوس تقسیم بندي می شوند.

در گسل معکوس، طبقات روي سطح گسل، سن بیش تري نسبت به طبقات زیر سطح گسل دارند. یعنی سن سنگ هاي آهکی و فسیل هاي موجود در آن می بایست بیش تر از گزینه 4  . 14

سنگ هاي شیلی باشد.

در شکل فرادیواره نسبت به  فرو دیواره به سمت بالا حرکت کرده است، بنابراین گسل از نوع معکوس است. گزینه 1  . 15

در گسل عادي، سطح گسل مایل بوده (فرودیواره نسبت به فرادیواره به سمت بالا حرکت کرده است. در ضمن این گسل تحت تأثیر تنش کششی ایجاد می شود.) گزینه 4  . 16

شکل موجود در صورت سوال نشان می دهد که: ابتدا جابه جایی فرادیواره به سمت بالا (گسل رانده یا معکوس)               گزینه 2  . 17

پس جابه جایی فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین (گسل عادي) است. 

, (فرودیواره) به سمت پایین آمده اند. بنابراین  پرکامبرین (قدیمی تر)،  کامبرین و  اردوویسین , , به سمت بالا آمده اند (فرادیواره) و لایه هاي  , لایه هاي  گزینه 2  . 18

است.

شکستگی ها محل تجمع آب زیرزمینی هستند. نفوذ آب هاي زیرزمینی ایمنی سازه ها را تحت تاثیر قرار می دهد. گزینه 1  . 19

در گسل هاي مایل (سطح گسل مایل باشد) اگر فرا دیواره (در این شکل شیل) به سمت پایین حرکت کرده باشد، یا فرو دیواره (در این شکل ماسه سنگ) نسبت به فرا دیواره به گزینه 1  . 20

سمت بالا حرکت کرده باشد، گسل را عادي می گویند. بنابراین اگر شیل در سطحی بالاتر قرار داشته باشد، می بایست جدیدتر از ماسه سنگ باشد. چون در میان گزینه ها سیلورین، جدیدتر از

اردوویسین است، بنابراین اگر ماسه سنگ در اردوویسین و شیل در سیلورین رسوب کرده باشند، گسل را عادي می نامند. 

گزینه 3   . 21

چون سطح گسل قائم است بنابراین گسل را قائم می نامند. گزینه 4  . 22

سطح فوقانی تحت کشش است و درز تشکیل می شود.  گزینه 4  . 23

شکستگی ها در تجمع آب هاي زیرزمینی و ذخایر نفت و گاز و تشکیل کانسنگ هاي گرمابی حائز اهمیت می باشند. گزینه 3  . 24

در شکل، فرادیواره نسبت به فرودیواره پایین تر آمده و در نتیجه گسل عادي توسط تنش کششی ایجاد می شود. گزینه 2  . 25

گسل امتداد لغز توسط تنش برُشی ایجاد می شود. گزینه 2  . 26

توجه داشته باشید که سؤال سه بخش دارد. بخش اول رسوب گذاري لایه هاي آهکی و ماسه سنگی. بخش دوم، اعمال نیرو و چین خوردگی لایه ها. این چین در ظاهر به صورت یک گزینه 1  . 27

تاقدیس است که در اثر تنش فشاري تشکیل شده است و بخش سوم شناسایی نوع گسل که وابسته به بخش اول است. در صورتی که لایه هاي  و  همزمان رسوب گذاري کرده باشند، در اثر

عملکرد یک گسل معکوس بخش  شکسته و به سمت بالا جابه جا شده است. تنشی که این گسل را به وجود می آورد، تنش فشاري است. اما اگر لایه هاي  و  همزمان رسوب گذاري کرده باشند و

عملکرد تنش کششی حاکم باشد، گسل از نوع عادي خواهد بود که چنین گزینه اي در متن سؤال مطرح نشده است. 

هرگاه گسل ها از نوع مایل باشند، یعنی سطح گسل نسبت به سطح افق زاویه داشته باشد، با توجه به حرکت فرادیواره نسبت به فرودیواره، نوع گسل عادي یا معکوس تقسیم بندي گزینه 3  . 28

می شود.  

در یک گسل معکوس، طبقات روي سطح گسل (فرادیواره) قدیمی تر از طبقات زیر سطح گسل (فرودیواره) می باشند. در نتیجه براي اینکه شکل یک گسل معکوس را تشخیص دهید گزینه 3  . 29

باید لایۀ  (فرودیواره) نسبت به لایۀ  (فرادیواره) جدیدتر باشد.  

در گسل هاي معکوس فرادیواره نسبت به فرودیواره به طرف بالاتر حرکت می کند و این گسل از نوع مایل است.  گزینه 1  . 30
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گسل هاي مایل (شیب لغز) دو نوع هستند، گسل عادي و معکوس.  گزینه 2  . 31

در گسل عادي فرودیواره نسبت به فرادیواره بالاتر می رود.

با توجه به شکل که بخشی از تصویر اصلی است لایۀ قلوه سنگی که با شمارة  مشخص شده جابه جا شده و بالاتر از فرودیواره سمت راست قرار گرفته است پس گسل از نوع گزینه 3  . 32

معکوس است 

در شکل فرادیواره به طرف پایین نسبت به فرودیواره حرکت کرده است، پس گسل ها از نوع عادي می باشند و این حالت توسط تنش هاي کششی ایجاد می شود. گزینه 2  . 33

در شکل لایۀ  و  یک بافت سنگی را دارند. پس با شرط گسل عادي هم سن هستند. پس لایۀ  از لایۀ  سن کمتري خواهد داشت.  گزینه 1  . 34

در گسل معکوس طبقات روي سطح گسل، سن بیشتري نسبت به طبقات زیر سطح گسل دارند، یعنی سن لایۀ شیل باید بیش از سن لایۀ آبرفتی باشد.  گزینه 2  . 35

در شکل دو گسل عادي دیده می شود که حاصل تنش کششی هستند.  گزینه 3  . 36

در تنش برشی، لغزش سنگ ها در امتداد سطح گسل ایجاد می شود و حرکت سنگ ها در راستاي افق خواهد بود. گزینه 3  . 37

در شکل به علت حرکت فرادیواره نسبت به فرو دیواره به سمت پایین، نوع گسل عادي است.  گزینه 1  . 38

گزینه 4  . 39

با توجه به شکل روبه رو لایه ها از پایین(قدیم) به بالا(جدید) مرتب شده اند اما در اثر عملکرد دو گسل از حالت افقی خارج شده اند. در حالت اول سنگ  هاي پرمین فرودیوارة گسل بوده که سنگ هاي

) سنگ هاي کربونیفر کربونیفر بالاتر آمده و در کنار آنها قرار گرفته اند. یعنی فرادیوارة گسل که از جنس سنگ هاي کربونیفر است بالا آمده پس گسل از نوع معکوس است. در مورد گسل دوم (

باز هم نقش فرادیوارة گسل را دارند که این بار پایین تر حرکت کرده و در کنار سنگ هاي دونین قرار گرفته اند پس گسل  یک گسل عادي است.

 در نهایت در اثر فعالیت هاي زمین ساختی این لایه ها تغییر شکل داده اند (چرخش  درجه اي خلاف عقربه هاي ساعت)

 

پرمین

کربونیفر

دونین

F1

F2  

پرمین

کربونیفر

دونین
    

پرمین

کربونیفر

دونین

  

لایۀ ماسه سنگی موجود در فرا دیواره در دورة کربنیفر قدیمی و لایۀ آهکی موجود در فرو دیواره در دورة تریاس و جدیدتر ته نشین شده است. یعنی فرا دیواره قدیمی تر از فرو دیواره گزینه 1  . 40

است. پس گسل از نوع معکوس است و تنش در گسل معکوس از نوع فشاري است.

با توجه به شکل اولین مرحله از شکستگی در لایه ها به صورت حرکت فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین بوده است (گسل عادي) که حاصل تنش کششی واگرا می باشد. گزینه 3  . 41

اگر امتداد لایه ها را در نظر بگیریم و همچنین با توجه به شیب سطح شکستگی، فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین حرکت کرده است و گسل از نوع عادي می باشد. گزینه 1  . 42

همچنین با توجه به اصل روي هم قرار گرفتن لایه ها در یک سري رسوبی در صورتی که لایه ها وارونه نشده باشند، لایۀ زیرین قدیمی تر از لایه هاي بالایی است. در این حالت  و هم سن و 

سن کمتري از آنها دارد.

با توجه به شیب سطح شکستگی، فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین حرکت کرده است و گسل از نوع عادي می باشد. گزینه 1  . 43

گسل هاي عادي و معکوس داراي سطح گسل مایل هستند. گزینه 1  . 44

در شکل فرا دیوارة گسل به طرف بالا یا فرو دیواره به سمت پایین حرکت کرده است. بنابراین گسل از نوع معکوس است و تنش در گسل هاي معکوس از نوع فشاري می باشد. گزینه 4  . 45

در شکل گسل عادي سبب جا به جایی لایۀ  شده و گسل معکوس لایۀ  را جا به جا کرده است. گزینه 3  . 46

وجود تنش هاي کششی در بخش هایی از پوستۀ زمین و ایجاد تعدادي گسل هاي عادي و موازي هم باعث پایین افتادن بخش هایی از پوسته و بالا رفتن قسمت هاي دیگر از آن می شود. گزینه 3  . 47

مهم  ترین نکتۀ سؤال این است که هرچند خط شکست موجود در وسط شکل بدون جابجایی و مکمل و متقارن به نظر می رسد، ولی درز نیست؛ زیرا با توجه به اندازة کوچکتر گزینه 2  . 48

سنگ هاي اطراف خط شکست، معلوم می شود که این یک گسل است نه درز.  
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 و آنچه از آخرین شکل بالا مد نظر ماست، فقط قسمت میانی شکل است، که اگر بزرگ شود، داریم : 

که دقیقاً معادل شکل صورت سؤال می باشد.

 

موردنظر

گسل از نوع امتداد لغز است و لغزش سنگ ها در امتداد سطح گسل و در امتداد افق انجام شده و تنش از نوع برشی است.  گزینه 1  . 49

با توجه به این که فرادیوارة گسل نسبت به فرودیواره به طرف پایین حرکت کرده است، گسل از نوع عادي است. گزینه 3  . 50

سنگ آهک در فرودیواره و جوان تر است از رس ها (فرادیواره و قدیمی تر) پس گسل معکوس است.  گزینه 2  . 51

) نادرست است.  از  قدیمی تر گزینه 4 , به سمت پایین حرکت کرده اند، بنابراین  , هم سن هستند و  از  قدیمی تر است.  از  قدیمی تر است. بنابراین گزینۀ (  . 52

است.

در گسل معکوس، شیب گسل زیاد است و فرا دیواره بالاتر می رود. گزینه 4  . 53

در گسل هاي ادي فرا دیواره به سمت پایین سطح گسل حرکت می کند. گزینه 3  . 54

با توجه به راهنماي موجود در نقشه، بر اساس توالی تشکیل لایه ها، لایه هاي زیرین قدیمی تر از لایه هاي فوقانی اند. پس بایستی ابتدا شیل پرمین و سپس آهک تریاس تشکیل شود. گزینه 4  . 55

ولی در وسط شکل مورد سؤال، شاهد جابه جایی این دو لایه هستیم که نشان دهندة نوعی شکستگی در منطقۀ مورد نظر است. گسل معکوس، نوعی گسل که در آن لایه هاي زیرین جدید تر از لایه هاي

بالایی هستند. (آهک تریاس جوان تر از شیل پرمین است.) به بیان دیگر در گسل هاي معکوس فرا دیواره می بایست از فرو دیواره قدیمی تر باشد. 

در صورتی که فرا دیواره نسبت به فرو دیواره به سمت پایین حرکت کرده باشد و یا فرودیواره نسبت به فرادیواره به سمت بالا حرکت کرده باشد، گسل را عادي گویند. گزینه 1  . 56

وقتی جسمی تحت تأثیر فشارهاي برشی قرار گیرد (مشابه حرکت لبه هاي قیچی) در مقاطع آن تنش هاي برشی به وجود می آید و ذرات جسم از امتداد هم دور می شوند. گسل هاي گزینه 3  . 57

امتدادلغز حاصل تنش هاي برشی اند.

یک شکستگی (گسل معکوس)اتفاق افتاده و توانسته شیل تریاس که قدیمی تر است را در جوار آهک ژوراسیک که جدیدتر است، قرار دهد. گزینه 3  . 58

در شکل فقط یک نوع گسل و نوع عادي وجود دارد.  گزینه 1  . 59

در صورتی که سطح گسل مایل باشد و فرا دیواره (در این جا سنگ آهک) نسبت به فرو دیواره (در این جا ماسه سنگ) به سمت بالا حرکت کرده باشد، گسل را معکوس می گویند. در گزینه 2  . 60

این شکل چون سنگ آهک قدیمی تر از ماسه سنگ است بنابراین گسل معکوس محسوب می شود.  

اگر سطح گسل مایل باشد و فرادیواره نسبت به فرودیواره به طرف پایین حرکت کرده باشد و یا فرودیواره نسبت به فرادیواره به سمت بالا حرکت کرده باشد، گسل را عادي گزینه 1  . 61

می نامند.

در شکل دو گسل عادي وجود دارد. زیرا فرا دیواره پایین تر رفته است.  گزینه 4  . 62

در شکل گسل از نوع معکوس وجود دارد.  گزینه 2  . 63

در این شکل که یک گسل معکوس می باشد، بلوك یا قطعه سمت راست (فرا دیواره) به سمت بالا حرکت کرده است و اگر شکل را به حالت قبل از گسل خوردگی برگردانیم، لایۀ  گزینه 4  . 64

در مقابل  و لایۀ  در مقابل  قرار می گیرد. پس لایۀ  و  با یکدیگر هم سن می باشند که به طور نمادین در گزینۀ  گفته شده که مربوط به کرتاسه اند که منظور هم سن بودن آن ها است. 

با توجه به لایه ي سنگی پایینی ابتدا شاهد یک گسل معکوس بوده ایم. سپس فرسایش و رسوب گذاري لایه هاي فوقانی رخ داده و در آخر یک گسل عادي باعث حرکت فرادیواره گزینه 2  . 65

به سمت پایین شده است .

ابتدا سنگ هاي آهکی و ماسه سنگی ته نشین شده اند و در اثر عملکرد  یک گسل شکسته و جابه جا شده اند. توجه کنید که گسل از نوع معکوس است زیرا تنش فشاري عامل ایجاد آن گزینه 1  . 66

بوده است، پس سمت چپ شکل (بخشی که حروف  و  در آن قرار دارند) فرودیواره و بخش راست شکل فرادیواره است. در این صورت این فرادیواره بوده که به سمت بالاي سطح گسل

حرکت کرده است. یعنی در گذشته رسوبات  و  در کنار هم قرار داشته اند که در اثر عملکرد گسل معکوس بخش  شکسته و به سمت بالا حرکت کرده است. در این حالت معلوم است ماسه

سنگ  سن کمتري از ماسه سنگ  و  دارد زیرا روي این لایه ها قرار گرفته است. 

فرادیواره نسبت به فرودیواره حرکت به سمت پایین داشته و از نوع عادي است.   گزینه 2  . 67

در شکل می توان دو گسل مشاهده کرد. یک گسل قدیمی تر ( عادي) بوده و گسل جدید آن را شکسته است. به طرح فرضی زیر نگاه کنید.  گزینه 2  . 68
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شیل کربنیفر (جدیدتر) و آبرفت دونین (قدیمی تر) است. 
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این عکس متعلق به گسل معکوس است و در این گسل، تنش از نوع فشاري است. فرادیواره نسبت به فرودیواره بالاتر می رود. گزینه 4  . 70

گسل عادي است، فرادیوارة گسل نسبت به فرودیواره به طرف پایین حرکت کرده است.  گزینه 2  . 71

هرگاه تنش از نوع کششی باشد، سنگ دچار گسیختگی شده و گسل عادي ایجاد کرده که فرا دیواره نسبت به فرودیواره پایین تر می رود. گزینه 3  . 72

در شکل لایۀ  دچار گسل عادي شده و سپس لایۀ  دچار گسل معکوس و سرانجام هوازدگی  از همه جوان تر است.  گزینه 3  . 73

در شکل جا به جایی قطعات سنگ در امتداد سطح گسل بوده و گسل امتداد لغز است. تنش از نوع برشی می باشد. گزینه 1  . 74

در شکل ابتدا جابجا شدن فرا دیواره به طرف بالا را می توان مشاهده کرد (گسل معکوس) و سپس فرسایش و رسوب گذاري تغییرات در لایه هاي میانی ایجاد  کرده و درنهایت و بالاي گزینه 2  . 75

تصویر، حرکت فرا دیواره به طرف پایین مشاهده می شود که گسل عادي است. 

گسل معکوس است و  و  از نظر بافت شبیه به هم هستند، پس هم سن می باشند، حال گسل معکوس است: یعنی فرادیواره بالاتر از فرودیواره قرار گرفته است، پس  از  و گزینه 3  . 76

 قدیمی تر است و  از همه جوان تر است.

حذف شدن لایۀ سیاه رنگ در فرادیواره و نیز بالاتر قرار گرفتن لایه اي که قبلاً در زیر لایۀ سیاه رنگ قرار داشته است، نشان می دهد گسل از نوع معکوس است. گزینه 2  . 77

گسل عادي, گسلی است که در آن فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت پایین حرکت کرده است. (به علت حرکت لایۀ سیاه رنگ موجود در فرادیواره به سمت پایین)  گزینه 1  . 78

در صورتی که حرکت فرادیواره نسبت به فرودیواره به سمت بالا باشد، گسل از نوع معکوس و تنش از نوع فشاري خواهد بود. گزینه 4  . 79

گسل از نوع عادي می باشد. زیرا فرادیواره به سمت پایین حرکت کرده است. گزینه 2  . 80

گسل هاي موجود در شکل هاي الف و ب به ترتیب عادي و معکوس هستند. گزینه 3  . 81

به کمک اطلاعات ثبت شده می توان به فعالیت گسل، بزرگی، دورة بازگشت و میزان تخریب سازه ها در زلزلۀ احتمالی پی برد.  گزینه 3  . 82

نگاهی به نقشۀ پراکندگی زمین لرزه ها نشان می دهد که توزیع آنها، در همه جا یکسان نیست. گزینه 2  . 83

علت اصلی زمین لرزه حرکت و جابه جایی ورقه هاي سنگ کره در مقابل نیروهاي وارده است. مواد ابتدا در مقابل این نیروها رفتار الاستیک از خود نشان می دهند. چنانچه تنش از گزینه 2  . 84

مقاومت سنگ بیشتر شود، سنگ دچار شکستگی شده و انرژي زمین لرزه از عمل شکستگی به صورت امواج لرزه اي آزاد می شود.

گزینه 3 حرکت ورقه هاي سنگ کره باعث تجمع انرژي در سنگ ها می شود و این انرژي با شکستن سنگ ها به طور ناگهانی آزاد می شود.  . 85

موج  موازي با سطح افق جابه جایی دارد.  گزینه 2  . 86

در امواج لاو راستاي ارتعاش بر انتشار عمود است .این امواج جابه جایی قائم ندارند. گزینه 3  . 87

) است. امواج سطحی بر اثر برخورد درونی با فصل مشترك لایه ها و نیز در سطح زمین تولید می شوند. شکل مربوط به انتشار امواج لاو ( گزینه 3  . 88

شکل موجود در صورت سؤال نمایانگر حرکت امواج لرزه اي از نوع ریلی  است. این امواج مانند حرکت امواج آب دریا، ذرات را در یک مدار دایره اي به ارتعاش درمی آورند؛ گزینه 1  . 89

ولی جهت حرکت دایره، مخالف جهت حرکت امواج دریا است. عمق تأثیر و نفوذ امواج ریلی مشابه امواج آب دریا، محدود است و از سطح به عمق، رفته رفته کاهش می یابد. 

امواج سطحی مانند ریلی  و لاو  حاصل برخورد امواج درونی (اولیه و ثانویه) با فصل مشترك لایه ها و نیز در سطح زمین ایجاد می شوند.   گزینه 4  . 90

) نام دارد.  آخرین موج لرزه اي حرکتی شبیه امواج دریا داشته و دایره اي می چرخد و موج ریلی ( گزینه 4  . 91

ترتیب رسیدن امواج به لرزه نگار: گزینه 3  . 92

  (« - امواج  (گزینۀ «  

سریع ترین موج است. 
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امواج لاو، ذره را به موازات  سطح زمین جابه جا می کنند. (جابه جایی قائم ندارند، فقط ذره را به جلو و عقب حرکت می دهند.) گزینه 4  . 93

، در این امواج ارتعاش ذرات محیط عمود بر جهت حرکت موج است.  با توجه به شکل مقابل مربوط به موج  گزینه 3  . 94

گزینۀ  - آخرین امواج زمین لرزه که توسط ایستگاه هاي لرزه نگار یافت می شوند امواج ریلی هستند که در آن ها مانند امواج دریا ذرات به شکل دایره اي حرکت می کنند. گزینه 2  . 95

در امواج  راستاي ارتعاش بر راستاي انتشار عمود است و مواد یا ذرات در راستاي قائم جابه جا می شوند. گزینه 3  . 96

) را نشان می دهد. این امواج تا حدودي شبیه به امواج دریا ذرات را در یک مدار دایره اي شکل به ارتعاش در می آورند. حرکت امواج ریلی ( گزینه 3  . 97

بررسی گزینه ها:  گزینه 4  . 98

»: فعالیت هاي انسانی که سبب بروز زمین لرزه می شود. (انفجاراتی - انفجار دینامیت جهت حفر تونل و معدن - تخلیۀ ناگهانی آب پشت سدها - ریزش دیوارة مخزن سد، خالی کردن گزینۀ «

ناگهانی و لحظه اي بار کامیون: فرونشست ناگهانی زمین در اثر بهره برداري بی رویۀ آب و  ..................) 

»: مطابق نقشۀ جهانی کمربندهاي زلزله و نقشۀ زمین ساختی زمین، کمربندهاي لرزه خیز بر حاشیۀ ورقه هاي سنگ کره منطبق اند و در مرکز و داخل صفحات سنگ کره دیده می شود.  گزینۀ «

»: مرکز سطحی یا اپی سنتر (رومرکز) نقطه اي در سطح زمین که در بالاي کانون (هیپوسنتر) قرار دارد و کمترین فاصله را از کانون دارد. (مسیر مستقیم کوتاه ترین مسیر تا کانون درونی گزینۀ «

است. لذا امواج زودتر از سایر نقاط به اپی سنتر می رسند و بیشترین میزان تخریب و ویرانی را به جا می گذارند) 

»: کشت پلکانی و یا روش هاي دیگر کشت در دامنۀ کوه ربطی به ایجاد امواج لرزه اي ندارد.  گزینۀ «

سرعت امواج در محیط هاي مختلف متفاوت است و هر چه تراکم و جرم حجمی سنگ ها بیشتر باشد، امواج در آن محیط سریع تر حرکت می کنند. موج  از تمامی محیط هاي جامد، گزینه 3  . 99

مایع و گاز عبور می کند. از آن جا که سنگ هاي گوشته از جنس پریدوتیت بوده و جرم حجمی و تراکم بیشتري نسبت به سنگ هاي پوسته دارد، لذا سرعت موج  با عبور از مرز موهو و وارد شدن

به گوشته افزایش می یابد، ولی با رسیدن به مرز هسته داخلی مذاب، سرعت آن ناگهان کاهش می یابد. 

موج S فقط از محیط هاي جامد عبور می کند (یعنی از سیالاتی مانند مخازن گاز؛ نفت و آب زیرزمینی عبور نمی کند و از بین می رود) لذا با عبور موج S از مرز موهو و ورود به گوشته متراکم سرعت

) متوقف شده و از بین می رود. (سرعت آن به صفر می رسد) آن افزایش یافته و در مرز هسته خارجیِ مذاب (عمق 

علت اصلی زمین لرزه، حرکت ورقه هاي سنگ کره بر روي نرم کره خمیري است - سنگ هاي سنگ کره در برابر تنش ابتدا از خود رفتار الاِستیک کشسان نشان می دهند ولی با گزینه 2  . 100

افزایش تنش و عبور از حد مقاومت سنگ، سنگ ها دچار شکستگی (گسل) شده و انرژي به صورت امواج لرزه اي از محل شکستگی رها می شود. (گزینۀ  صحیح نیست، زیرا خود گسل و رها شدن

انرژي از نتایج حرکت ورقه هاي سنگ کره است) 

با تطابق نقشۀ آتش فشان ها و زمین لرزه ها متوجه می شوید که کانون هاي زمین لرزه (و نیز آتش فشان) دقیقاً در مرز ورقه هاي سنگ کره (اعم از مرزهاي واگرا یا دور شونده، همگرا یا محل برخورد

ورقه ها و مرزهاي کم اثر یا خنثی یا ورقه هاي امتداد لغز) قرار دارند و در مرکز ورقه هاي سنگ کره زمین لرزه وجود ندارد. 

(نکته: در حاشیه هاي خنثی و نیز ورقه هاي همگراي قاره اي فقط زمین لرزه  ایجاد می شود و آتش فشانی انجام نمی شود)  

- کمربند آلپ - هیمالیا یا کمربند مدیترانه اي می باشد که ایران نیز بر روي همین نوار واقع - رشته ارتفاعات میان اقیانوسی و  - حاشیۀ اقیانوس آرام  مطابق نقشۀ کمربندهاي اصلی لرزه خیز: 

شده است.

موج  بیشترین سرعت را دارد (زیرا جهت ارتعاش ذرات و جهت حرکت و انتشار موج یکی است - موج طولی) و به همین دلیل اولین موجی است که توسط لرزه نگار ثبت گزینه 4  . 101

) و کمترین میزان تخریب را دارد (به دلیل هم جهت بودن راستاي ارتعاش و جهت انتشار موج)   می شود  (موج اولیه یا 

موجS:  بعد از موج  توسط لرزه نگار ثبت می شود و سرعت کمتري دارد، زیرا جهت ارتعاش ذرات عمود بر راستاي حرکت موج است (موج عرضی) و به همین دلیل میزان تخریب آن نیز از موج

 بیشتر است و چون دومین موج ثبتی است،  یا ثانویه نامیده می شود. (موج S مثل موج مکزیکی در استادیوم) 

) دریافت می شود، زیرا جهت ارتعاش امواج سطحی در اثر برخورد امواج درونی  و  با فصل مشترك لایه ها و سطح زمین ایجاد لذا پس از  و  دریافت می شوند. ابتدا موج  (لا و یا 

ذرات عمود بر جهت حرکت موج ولی در راستاي افق خواهد بود (مثل اثر خزش مار بر روي شن هاي صحرا یا طنابی که به طور افقی به چپ و راست نوسان داده شود) 

در موج  یا ریلی، امواج S و  با رسیدن به سطح زمین به صورت ترکیبی عمل کرده و ارتعاش ذرات به صورت دورانی یا پیچشی (شبیه حرکت دورانی ذرات آب در موج دریا) خواهد بود، لذا

سرعت آن از همه کمتر ولی تخریب آن از همۀ امواج بیشتر است.

مطابق شکل، در اثر فشار و حرکتِ بخش فرادیواره به سمت بالا و ایجاد گسل مایل معکوس، انرژي انباشته شده، به طور ناگهانی در نقطۀ  رها شده و به صورت کراتی متحدالمرکز گزینه 3  . 102

به اطراف صادر می شود (امواج لرزه اي). لذا نقطۀ  کانون زمین لرزه یا کانون درونی یا هیپوسنتر (هیپو درونی - سنتر: مرکز - کانون) نامیده می شود. از آنجا که نقطۀ  در سطح زمین و دقیقاً بالاي

هیپوسنتر واقع شده و مسیر مستقیم یا عمود، کوتاه ترین مسیري است که موج طی می کند، لذا اولین موج لرزه اي و سپس امواج بعدي، سریع تر و زودتر از سایر نقاط، به نقطۀ  می رسند، به همین

، مرکز سطحی یا رو مرکز یا اپی سنتر دلیل بالاترین میزان تخریب و ویرانی نیز در همین نقطه روي می دهد (زیرا انرژي موج، هنوز توسط سنگ هاي مسیر چندان کاسته نشده است) پس نقطۀ 

(اپی: بیرونی سنتر: مرکز - کانون) نامیده می شود. 

، سپس  و درنهایت به نقطۀ  که در دورترین فاصله از کانون قرار دارد، می رسد. زیرا انرژي موج در طول مسیرش، صرف ارتعاش و نوسان ذرات امواج لرزه اي ابتدا به اپی سنتر یا نقطّۀ 

سنگ هاي مسیرش می شود. با کاسته شدن انرژي موج، سرعت حرکت آن نیز کاسته خواهد شد و دیرتر به نقطۀ  خواهد رسید و میزان تخریب آن نیز کاهش خواهد یافت.
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سرعت امواج در محیط هاي مختلف؛ متفاوت است. هر چه تراکم سنگ ها بیشتر باشد، امواج سریع تر حرکت می کنند. پس کاهش سرعت امواج با محیط کم تراکم، ارتباط دارد.  گزینه 4  . 103

امواج سطحی مانند لاو و ریلی بر اثر برخورد امواج درونی با فصل مشترك لایه ها و سطح زمین  گزینه 4  . 104

) در سطح زمین منتشر می شوند. ) در کانون زمین لرزه تولید و منتشر می شوند. اما امواج سطحی ( و  امواج درونی ( و  گزینه 2  . 105

در منطقۀ  که مرکز سطحی زمین  لرزه است، بیشترین خسارت دیده می شود، پس  که کمترین فاصله تا  را دارد، از خرابی بیشتري برخوردار خواهد شد.  گزینه 4  . 106

، کاملاً نادرست با توجه به این که شهر  فاصلۀ بیشتري از بقیه دارد، پس میزان خرابی آن از بقیه کمتر است. شدت زمین لرزه در هر منطقه جداگانه بررسی می شود پس گزینۀ  گزینه 1  . 107

است.

شکل مربوط به موج  است که حرکتی شبیه به نوسان فنر دارد. در واقع یک موج تراکمی است که به خاطر سرعت بالایی که دارد اولین موجی است که در ایستگاه ثبت می شود. گزینه 2  . 108

گزینه 2 (ریلی) حرکتی شبیه امواج دریا داشته و در یک مدار دایره اي ارتعاش دارند. این موج از تمام محیط ها عبور می کند.  . 109

موج  با موج  هر دو موج درونی هستند، موج  ذرات را در سطح افق و موج  در راستاي قائم جا به جا می کند.  گزینه 3  . 110

هر چه فاصله تا مرکز سطحی زمین لرزه کم تر باشد شدت یا میزان خرابی هاي زمین لرزه بیشتر می شود. گزینه 4  . 111

) موجی سطحی است که با حرکت ذرات موازي با افق به جلو و عقب رفتاري شبیه به خزش مار روي زمین دارد.  موج لاو ( گزینه 2  . 112

امواج حرکتی شبیه به نوسان فنر و امواج حرکتی شبیه به نوسان یک طناب دارند. گزینه 2  . 113

مقایسۀ درست سرعت امواج لرزه اي به شکل زیر است: گزینه 4  . 114

شکل نشان  دهندة نوعی موج سطحی به نام لاو است. این موج در کانون زمین لرزه تولید نمی شود و جابه جایی قائم ندارد. گزینه 4  . 115

امواج  فقط از محیط هاي جامد عبور می کنند. این امواج از هستۀ خارجی زمین که حالت کاملاً مذاب دارد عبور نمی کنند. گزینه 4  . 116

سرعت امواج درونی از امواج سطحی بیشتر است.  گزینه 1  . 117

امواج زمین لرزه براساس میزان سرعت

) از امواج سطحی زمین لرزه سرعت امواج  (اولیه یا طولی) بیشتر است و در امواج  (ثانویه یا عرضی) راستاي انتشار و ارتعاش امواج بر یکدیگر عمود است. موج  و لاو ( گزینه 3  . 118

می باشد.

حرکت ذرات در امواج  مانند باز و بسته شدن فنر به موازات افق است و جهت انتشار و ارتعاش امواج در راستاي هم است. گزینه 2  . 119

گزینه 4 موج ریلی یا  است.  امواج ریلی جزء امواج سطحی هستند که عمق نفوذ و تأثیر محدودي دارند.  . 120

در موج ریلی عمق نفوذ امواج کاهش می یابد. گزینه 3  . 121

موج ریلی از جمله امواج سطحی زمین لرزه است که حاصل برخورد امواج درونی (اولیه و ثانویه) با فصل مشترك لایه ها و نیز در سطح زمین است. گزینه 2  . 122

امواج لاو حرکتی تقریباً مشابه امواج  دارند، ولی ذرات ماده به موازات سطح زمین جا به  جا می  شوند و هیچ  گونه جابه جایی قائمی ندارند. گزینه 2  . 123

حرکت این موج شبیه به نوسان یک طناب است. در این امواج راستاي ارتعاش بر راستاي انتشار عمود است. گزینه 2  . 124

در مرز بین ورقه هاي امتداد لغز، پوستۀ جدیدي ایجاد یا تخریب نمی شود زیرا دو ورقۀ مجاور در کنار هم می لغزند. در این محل ها گسل هاي متعددي وجود دارد و زلزله هاي گزینه 3  . 125

مکرري رخ می دهد.

شکل صورت سؤال مربوط به موج درونی  بوده، پس موج بعدي آن  (عرضی) است.  گزینه 2  . 126

) تقسیم می شوند و از نظر سرعت امواج داریم:  ) و درونی ( و  در حالت کلی امواج لرزه اي به دو بخش سطحی( و  گزینه 1  . 127

امواج لاو حرکتی کم و بیش شبیه امواج  دارند. (موج  عرضی است.) با این تفاوت که ذرات ماده به موازات سطح زمین جابه جا می شوند و هیچ گونه جابه جایی قائم ندارند. گزینه 2  . 128

) و در امواج  جهت جابه جایی ذرات ماده عمود بر جهت ارتعاش موج است. در این موج ذرات ماده جابه جایی قائم دارند. شکل گزینۀ  مربوط به امواج  ، گزینۀ  موج لاو ( گزینه 1  . 129

) است.  گزینۀ  موج ریلی (

بزرگی هر زلزله مقدار انرژي آزاد شده در کانون است و در هر نقطۀ دور یا نزدیک مقدار آن تفاوتی نمی کند. بنابراین بزرگی در هر  ایستگاه  و  یکسان است. چون گزینه 3  . 130

) نزدیک تر است، به احتمال زیاد شدت بیشتر از ایستگاه  که دورتر است خواهد بود. ایستگاه  به کانون (

امواج ریلی مانند حرکات امواج دریا ذرات را در یک مدار دایره اي به ارتعاش در می آورند. البته در امواج ریلی، جهت حرکت دایره اي مخالف حرکت امواج دریا است.   گزینه 1  . 131

امواج  طولی هستند و جهت ارتعاش ذرات و جهت انتشار موج یکسان هستند، مانند موج تشکیل شده در یک فنر. گزینه 4  . 132

نقطه اي در روي زمین را که به طور مستقیم در بالاي کانون واقع باشد و امواج حاصل از زمین لرزه زودتر از بقیه ي نقاط به آن جا می رسند، مرکز سطحی و به طور ساده مرکز زمین لرزه گزینه 1  . 133

می نامند. 

امواج ریلی، حرکتی شبیه امواج دریا دارند و ذرات را در یک مدار دایره اي به ارتعاش در می آورند. البته در این امواج، حرکت دایره اي مخالف جهت حرکت امواج دریا است. گزینه 4  . 134

زمانی که به سنگ ها (به ویژه خشک باشند و در سطح زمین قرار داشته باشند) نیرویی وارد می شود ابتدا کمی تغییر شکل می دهند و انرژي حاصل از این نیرو را در خود ذخیره گزینه 1  . 135

می کنند تا این که مقدار این انرژي از آستانه ي مقاومت سنگ تجاوز کند و سنگ شکسته شود.  توجه داشته باشید اگر سنگ در عمق بیشتري باشد یا هنوز خشک نشده باشد در صورتی که

تحت تأثیر نیرو قرار بگیرد چین می خورد ولی نمی شکند.
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دامنه ي امواج سطحی بسیار بزرگ تر از دامنه ي امواج درونی است، بنابراین عامل اصلی تخریب محسوب می شوند. گزینه 4  . 136

از آن جا که دامنه ي امواج سطحی بسیار بزرگ تر از دامنه ي امواج درونی است، بنابراین، عامل اصلی تخریب محسوب می شوند. گزینه 4  . 137

ارتعاش موج  و  به موازات سطح زمین ست، ولی موج  و  عمود بر سطح زمین می باشد. گزینه 2  . 138

امواج  از محیط هاي مایع مثل هستۀ خارجی عبور نمی کنند. گزینه 1  . 139

امواج  فقط از محیط هاي جامد عبور می کند. گزینه 1  . 140

نیروهاي فشاري، و هم گرا باعث چین خوردگی سنگ ها می شوند. گزینه 4  . 141

امواج لاو از امواج سطحی زمین لرزه به حساب می آیند. امواج سطحی برخلاف امواج درونی که در کانون ایجاد می شوند، بر روي سطح زمین یا سطح جداکننده ي دو لایه با چگالی گزینه 2  . 142

) از کانون زمین لرزه شروع به حرکت می کنند. قسمتی از این امواج با برخورد , مختلف به وجود می آیند. چگونگی تشکیل آن ها به این طریق است که وقتی زمین لرزه اي اتفاق می افتد، امواجی (

به سطح لایه ها یا سطح زمین در روي سطح حرکت می کنند و همین امواج سطحی هستند که خرابی هایی را به وجود می آورند. 

در یک ایستگاه لرزه نگاري، زمان رسیدن امواج  و  را ثبت می کنند و سپس با اختلاف زمان رسیدن این  موج با منحنی هاي موجود در ایستگاه، مرکز سطحی زمین لرزه را پیدا گزینه 1  . 143

می کنند.

گزینه 3 امواج درونی زودتر به ایستگاه می رسند و از میان امواج درونی، امواج  بیشترین سرعت را دارند، به همین جهت به آن ها امواج اولیه هم می گویند. آخرین امواجی که به ایستگاه  . 144

می رسند امواج سطحی هستند و از میان امواج سطحی، امواج ریلی از همه دیرتر می رسند چون سرعت کم تري دارند.

باید توجه داشت که ایستگاه هاي لرزه نگاري نمی توانند میزان خرابی ها، مقدار جابه جایی زمین را ثبت کنند. گزینه 4  . 145

امواج  زلزله امواجی عرضی است. پس از موج  به دستگاه لرزه نگار می رسد، از سیالات عبور نمی کند و به همین جهت از هسته ي خارجی عبور نمی کند. گزینه 4  . 146

) باشد. چون ذرات به موازات زمین جابه جا شده و هیچ گونه جابه جایی قائم مشاهده نمی شود. بنابراین باید حاصل حرکت امواج لاو ( گزینه 4  . 147

اساس کار پیدا کردن مرکز سطحی زلزله، اختلاف زمانی بین امواج  (طولی) و  (عرضی) می باشد. گزینه 1  . 148

گزینه 2   . 149

گزینه 3 جهت ارتعاش ذرات موازي با امتداد انتشار آن است. حرکت این امواج شبیه به نوسان یک فنر است.   . 150

، سرعت بیشتري نسبت به بقیه دارد و اولین موجی است که در ایستگاه لرزه نگاري ثبت می شود. موج  گزینه 4  . 151

) نامیده می شود و چون جهت ارتعاش ذرات ، چون سرعت این موج، کمتر از موج  است و بعد از آن به لرزه نگار می رسد، موج (ثانویه یا  ) موج  گزینه 2 (ص  . 152

، پ)، موج S فقط از محیط هاي جامد عبور می کند.  عمود بر جهت حرکت یا انتشار موج می باشد، موج عرضی نامیده می شود (شکل 

) نامیده می شود. جهت ارتعاش ذرات در جهت حرکت یا انتشار موج است )  سریع ترین موج و اولین موجی که در لرزه نگار ثبت می شود، لذا موج (اولیه یا  یا موج   (ص 

 ( (موج طولی) لذا سرعت حرکت آن زیاد و تخریب آن کمتر از سایر امواج است. عبور از تمام محیط هاي جامد و سیّال (مایع و گاز) (شکل الف و ب، ص

) موج سطحی  یا ریلی که در آن ارتعاش ذرات به صورت پیچشی یا دورانی (بیضوي) است. مانند حرکت امواج دریا که ذرات آب را در یک مدار دایره اي (دورانی) به ارتعاش  (ص 

درمی آورد. در موج ریلی، جهت حرکت دورانی مخالف جهت حرکت امواج دریاست. به دلیل نحوة حرکت و ارتعاش دورانی، موج ریلی بیشترین تخریب و کم ترین سرعت را نسبت به سایر موج ها

، د)  داشته و آخرین موجی است که به دستگاه لرزه نگار می رسد. (شکل 

شکل موج مورد نظر همان موج ثانویه و عرضی  می باشد. گزینه 1  . 153

امواج سطحی نسبت به امواج درونی سرعت کمتري دارند و پس از  و  ثبت می شوند و از کانون منشأ نمی گیرند.   گزینه 2  . 154

، توسط لرزه نگارها ثبت می شوند و فقط از محیط  هاي جامد عبور می کند. موج  (ثانویه، عرضی) است. این موج بعد از موج  گزینه 4  . 155

امواج لرزه اي سطحی حاصل برخورد امواج درونی به سطوح حد فاصل لایه هاي سطحی زمین می باشند و در کانون ایجاد نمی شوند. گزینه 2  . 156

سرعت امواج درونی از امواج سطحی بیشتر است زیرا این امواج درون زمین حرکت می کنند. گزینه 4  . 157
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علامت  در شکل همان مرکز سطحی زمین لرزه است که محلی با حداکثر خسارات است و هر چه از این مکان دورتر شویم، آثار خرابی کم تر می شود. این مقیاس به دست آمده گزینه 4  . 158

از میزان خرابی ها، شدت زمین لرزه نام دارد. (نزدیک ترین مکان به این نقطه  است.) 

میزان ریشتر و بزرگی اندازه گیري شده در تمام ایستگاه ها عددي یکسان است، ولی با دور شدن از مرکز زمین لرزه، از شدت و میزان خرابی ها کاسته می شود.

با داشتن اختلاف زمان رسیدن موج  و  به ایستگاه لرزه  نگاري و نمودار استاندارد می توان مرکز سطحی زمین لرزه را مشخص کرد.  گزینه 4  . 159

پس از وقوع هر زمین لرزه می توان نقشه اي تهیه کرد که در آن نقاطی را که خسارت یکسان دیده اند به وسیله خطوطی به هم متصل  کرد، به این ترتیب منحنی هایی به دست می آید گزینه 1  . 160

که به آن ها منحنی هاي هم لرزه می گویند. مقیاسی که میزان خرابی ها را نشان می دهد، شدت زمین لرزه می گویند.

این مقیاس براساس میزان خرابی ها در هر زمین  لرزه بیان می شود و یک مقیاس مشاهده اي و توصیفی است (یکی از ایرادات این مقیاس همین است) و بدون استفاده از دستگاه و گزینه 1  . 161

ابزار اندازه گیري، فقط به توصیف میزان خرابی هاي زمین لرزه می پردازد - با دور شدن از اپی سنتر، به دلیل کاهش انرژي امواج در طول مسیر، شدت تخریب و ویرانی ها کاهش می یابد، تا جایی که

موج میرا شده و کاملاً از بین برود - لذا باید در این مقیاس در کنار هر عدد نام شهر یا منطقۀ مورد نظر نیز ذکر شود و درنهایت مشخص نمی شود که قدرت یا مقدار انرژي رهاشده در این زمین لرزه

چقدر بوده است!  

، ویرانی کامل توصیف کرده است. مرکالی، شدت زمین لرزه را در مقیاس کم با عدد یک و در مقیاس 

نقطه اي در روي زمین که مستقیماً در بالاي کانون واقع باشد و امواج حاصل از زمین لرزه زودتر از بقیه نقاط به آن جا می رسند، مرکز سطحی و به طور ساده مرکز بیرونی زمین لرزه گزینه 4  . 162

می نامند.

میزان خرابی هاي یک منطقه به مصالح به کار رفته در ساختمان ها، دانش افراد سازنده، شکل ساختمان ها مقاومت زمین در زیر ساختمان ها و .... بستگی دارد و به کمک امواج و گزینه 4  . 163

دستگاه هاي لرزه شناسی قابل اندازه گیري نیست.  

شدت لرزه از محلی به محل دیگر متفاوت است.  گزینه 1  . 164

در مقیاس ریشتر اگر دامنه ي موج  برابر بزرگ تر شود یک درجه بر مقیاس ریشتر افزوده می شود، بنابراین دامنه ي موج در یک زلزله ي  ریشتري  برابر زلزله ي  گزینه 4  . 165

ریشتري و  برابر زلزله ي  ریشتري و  برابر زلزله ي  ریشتري خواهد بود.

واحد اندازه گیري بزرگی زلزله، ریشتر است.  گزینه 1  . 166

دامنۀ امواج لرزه اي براي یافتن بزرگی زمین لرزه، مورد نیاز است.  گزینه 3  . 167

بزرگی زلزله ها را بر اساس لگاریتم دامنه ي امواج آن ها و برحسب میکرون بیان می کنند. در این نوع اندازه گیري اگر دامنه ي امواج  برابر بزرگ تر شود، یک درجه بر مقیاس گزینه 4  . 168

) دامنه ي امواج زلزله ي  ریشتري ریشتر (مقیاس بزرگی زلزله) افزوده می شود. بنابراین دامنه ي امواج زلزله ي  ریشتري  برابر دامنه ي امواج زلزله ي  ریشتري و  برابر (

است.

انرژي   گزینه 4  . 169

دامنه 

تبریز، ري، دامغان و ... بارها توسط لرزه ویران شده است.  گزینه 3  . 170

تعریف ریشتر: لگاریتم بزرگترین دامنۀ موج ثبت شده برحسب میکرون، که در فاصلۀ صد کیلومتري از اپی سنتر، توسط لرزه نگار استاندارد ثبت شده است. (در فواصل بیش از صد گزینه 4  . 171

کیلومتر فرمول بزرگی تغییر می کند و درنهایت در تمامی ایستگاه ها عدد یکسانی محاسبه می شود و بزرگی آن ها برابر است) 

 

 

 

 

، شدت زمین لرزه کاهش می یابد- یعنی با دور شدن از  یا مرکز سطح زمین لرزه به دلیل کاهش یافتن انرژي و قدرت موج در طول مسیر، با دور شدن از مرکز سطحی  گزینه 3  . 172

دامنۀ امواج به تدریج کاهش یافته و انرژي لازم جهت تخریب نیز کاهش می یابد، تا جایی که با افزایش مسیر، موج به  تدریج (میرا) شده و از بین می رود. 

لذا در شهر  که فاصلۀ نزدیک تري تا  دارد، دامنۀ امواج بلندتر و در نتیجه میزان خرابی ها یا شدت نیز بیشتر است. یعنی  

(به طور کلی می توان گفت که با دور شدن از کانون سطحی، بلنداي دامنۀ موج، انرژي موج، سرعت حرکت و انتشار موج و نهایتاً میزان تخریب یا شدت کاهش می یابد.) 

بزرگی  زمین لرزه در تمام نقاط یکسان است، زیرا بزرگی براساس مقدار انرژي رهاشده یا به عبارتی براساسِ بلندي دامنۀ امواج ثبت شده توسط لرزه نگار و به کمک فرمول هاي

خاص که در فواصل معین از  تغییر می کند، محاسبه می شود.  

بلندترین دامنۀ موج ثبت شده 

بزرگی زلزله در کلیه ي ایستگاه ها همیشه یکسان است، زیرا به فاصله بستگی ندارد و به مقدار انرژي آزاد شده از مرکز بستگی دارد. ولی شدت در ایستگاه  که به مرکز  گزینه 4  . 173

نزدیک تر است بیش تر است، زیرا هرچه به مرکز نزدیک تر باشیم میزان خرابی ها بیش تر و شدت زلزله بیش تر احساس می شود.

یک واحد افزایش دارد.  گزینه 4  . 174

بزرگی زمین لرزه به مقدار انرژي اي که از کانون زمین لرزه آزاد می شود، وابسته است.  گزینه 3  . 175

کانون: با وجود این که امواج زمین لرزه در یک صفحه (شکستگی) تولید می شوند، ولی براي سهولت مطالعه، خاستگاه امواج زمین لرزه را یک نقطه فرض می کنند و آن را کانون می نامند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) ارتباطی به موضوع بحث ندارند.   و 

) تعریف واحد بزرگی زلزله می باشد. 
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گزینه 2  . 176

     اختلاف بزرگی دو زلزله 

هر قدر فاصله ي مرکز زلزله با ایستگاه لرزه نگار بیش تر باشد، اختلاف زمان رسیدن امواج  و  زیادتر می شود. گزینه 4  . 177

بزرگی زمین لرزة  ریشتري  برابر بزرگی زمین لرزه  ریشتري است. بزرگی زمین لرزه  ریشتري  برابر بزرگی زمین لرزه  ریشتري است.  گزینه 4  . 178

 

 

می دانیم که به ازاي هر یک واحد بزرگی، دامنۀ امواج  برابر و مقدار انرژي  برابر افزایش می یابد.  گزینه 1  . 179

 

هر چه انرژي آزاد شده، زیادتر شود، ارتعاشات ناشی از آن شدیدتر و دامنۀ نوسانات امواج آن زمین لرزه، بزرگ تر خواهد بود.  گزینه 1  . 180

ایجاد تغییر در سطح تراز آب زیرزمینی از پیش نشانگرهاي زمین لرزه است.  گزینه 3  . 181

در تاقدیس ها، لایه ها طوري خم می شوند که در مرکز آن سنگ هاي قدیمی تر (ژوراسیک آهک) و در اطراف آن سنگ هاي جوان تر (کرتاسه رسوبی) قرار می گیرند.  گزینه 3  . 182

در صورتی که لایه هاي جدیدتر در مرکز چین قرار گیرند، چین را ناودیس می گویند. بنابراین اگر این شکل ناودیس باشد باید شیل از نظر سن جوان تر از ماسه سنگ باشد و اگر گزینه 4  . 183

در نظر بگیریم که ماسه سنگ در کامبرین و شیل در اردوویسین تشکیل شده باشد، شکل یک ناودیس را نشان خواهد داد. 

از آنجاکه لایۀ ماسه سنگ درشت دانه سن بیشتري نسبت به ماسه سنگ ریزدانه دارد و لایۀ قدیمی تر در مرکز چین خوردگی واقع شده است، این چنین از نوع تاقدیس است. اما در گزینه 3  . 184

بخش انتهایی شکل یک شکستگی (گسل) بخش هاي سنگی را کاملاً در راستاي افق جابه جا کرده است. با توجه به آن که صفحۀ شیب لغز نیست و جابه جایی در راستاي افق است، گسل از نوع

امتدادلغز است. 

فقط تاقدیس و ناودیس (چین خوردگی) می تواند باعث ایجاد لایه هاي غیرافقی و زاویه دار بشود. از آنجا که لایۀ  فسیل جوان تري از لایۀ  دارد چین خوردگی  از نوع ناودیس گزینه 1  . 185

است.

تنش فشاري می تواند باعث متراکم شدن سنگ ها بشود و در نتیجه چین خوردگی ها از نوع تک شیب را ایجاد کند.  گزینه 3  . 186

در تاقدیس ها، لایه هاي قدیمی (کامبرین) در مرکز چین و لایه هاي جدیدتر (سیلورین) در بخش هاي بیرونی قرار می گیرند. توجه کنید در این شکل لایه ها تکرار شده اند کنگلومراي گزینه 1  . 187

کامبرین در واقع هسته چین است و بقیۀ لایه ها در اطراف آن تکرار شده اند که این نشان دهندة چین خوردگی است.

تاقدیس نوعی چین خوردگی است. در این چین ها لایۀ قدیمی   تر در مرکز و لایۀ جوان تر در حاشیه قرار می گیرد. باتوجه به شکل روبه رو در تاقدیس ها شیب لایه ها به سمت خارج گزینه 2  . 188

چین است و از هم دور می شوند. 

ب
شی ب

شی

تر های جوان الیه

تر های قدیمی الیه
 

در صورتی که لایه هاي سنگی طوري خم شوند که لایه هاي جدیدتر در مرکز یا هسته چین خوردگی قرار گرفته و لایه هاي قدیمی به ترتیب و به صورت قرینه، در طرفین آن قرار گزینه 2  . 189

گیرند، ناودیس به وجود می آید. 

جوان ترین لایه، کنگلومراي شماره  هست که در مرکز واقع شده و ماسه سنگ شماره  و شیل شماره  به ترتیب در اطراف هسته  چین قرار گرفته و کاملاً به صورت قرینه در  طرف تکرار

شده اند. لذا شکل مربوط به یک ناودیس مایل فرسایش یافته می باشد. مراحل تشکیل ساختار فرضی فوق به صورت زیر است: 

        

در یک ناودیس، هر لایه اي که در حاشیۀ چین قرار گرفته قدیمی تر و لایه هاي در مرکز چین جوان تر هستند.  گزینه 3  . 190
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گزینه 1  . 191

از آنجا که ماسه سنگ جوان تر در مرکز چین قرار گرفته است، چین خوردگی از نوع ناودیس است. در اثر اعمال

تنش  فشاري، یک گسل معکوس بخشی از لایه ها را شکسته و به سمت بالادست فرودیواره حرکت داده است.

     

  

 

قطعه سنگ که دوکی شکل باشد را بمب گویند.  گزینه 3  . 192

در آتشفشان هاي انفجاري مواد جامد (تفرا) خارج شده در صورتی که در دریاهاي کم عمق رسوب کرده به هم متصل شوند، سنگ آذر آواري به نام توف را به وجود می آورند. گزینه 4  . 193

براي تشکیل توف هاي آتشفشانی خاکسترهاي آتشفشانی در محیط هاي دریایی کم عمق ته نشین و سخت می شوند. گزینه 2  . 194

خاکستر قطري کمتر از دو میلی متر دارد.  گزینه 3  . 195

در حالی که ذرات تشکیل دهنده ي سنگ هاي آذر آواري تفرا هستند و برخلاف دیگر سنگ هاي آتش فشانی غیر متبلورند، آن ها را مانند سنگ هاي رسوبی از روي اندازه ي گزینه 4  . 196

ذراتشان دسته بندي می کنند.

قطعه سنگ ها و بمب ها قطري بیشتر از  میلی متر دارند ولی در شکل متفاوت اند، قطعه سنگ ها معمولاً شکلی نامنظم و اغلب گوشه دار دارند در حالی که بمب ها شکلی دوکی گزینه 2  . 197

دارند.

کربن منواکسید به همراه گازهاي کلردار و گاز هیدروژن از کم ترین گازهاي خروجی از دهانه ي آتش فشان ها به حساب می آیند. گزینه 3  . 198

اولا ذراتی که به وسیله ي باد حمل می شوند، جورشدگی و گردشدگی خیلی خوبی دارند.  گزینه 3  . 199

ثانیاً یخچال ذرات ریز و درشت گردنشده و جورنشده مختلف را با خود حمل می کند و پس از رسوب گذاري به وسیله ي سیمان به یکدیگر متصل می کند. 

ثالثاً آب هاي زیر زمینی حتماً به وسیله ي سیمان رسوبات مختلف را به هم متصل می کند، در نتیجه سنگی که بر اثر آتش فشان به وجود می آید داراي ویژگی هاي موجود در جدول می باشد. 

در صورتی که خاکستر آتشفشانی در محیط هاي دریایی کم عمق ته نشین شوند، توف آتشفشانی به وجود می آید. گزینه 2  . 200

دماوند و تفتان خروج گاز دارند.  گزینه 4  . 201

هرچه گدازه روان تر باشد شیب و ارتفاع مخروط آن کمتر است.  گزینه 4  . 202

دماوند در مرحلۀ فومرولی است.  گزینه 4  . 203

توف ها بر اثر فوران آتشفشان هاي زیر دریایی ایجاد می شوند. گزینه 1  . 204

موادي که از دهانه ي یک آتش فشان خارج می شوند. به سه صورت گاز، مایع و جامدند. مواد جامد را تفرا می نامند. تفراها به صورت ذرات ریز و درشت بر اثر فعالیت هاي گزینه 4  . 205

انفجاري از دهانه به هوا پرتاب می-شوند. تفراها را براساس اندازه و شکل به خاکستر، لاپیلی، قطعه سنگ و بمب طبقه بندي می کنند. 

آتش فشان دماوند در مرحله فومرولی است. در این مرحله از دهانه آتش فشان ها معمولاً گازهایی خارج می شود که بیشترین آن ها را بخار آب و گاز گوگرد تشکیل می دهد.  گزینه 3  . 206

آتش فشان تفتان هم مانند آتش فشان دماوند، در مرحلۀ فومرولی است و از دهانۀ هر دو بخار آب و گاز گوگرد خارج می  شود.  گزینه 2  . 207

از اطراف دهانه ي کوه آتش فشان دماوند، به طور دائم بخار آب و گاز گوگرد خارج می شود. گزینه 1  . 208

از به هم چسبیدن و سخت شدن تفراهاي خارج شده از دهانه ي آتش فشان ها سنگ هاي آذر آواري به وجود می آیند که برخلاف سایر سنگ هاي آذرین غیر متبلور و مانند سنگ گزینه 2  . 209

هاي رسوبی لایه لایه اند.

مانند سنگ هاي رسوبی از روي اندازه ي ذرات دسته بندي می شوند.  گزینه 2  . 210

سنگ هاي آذر آواري، از به هم چسبیدن مواد جامد خروجی از دهانه ي آتش فشان ها ایجاد می شوند، برخلاف سایر سنگ هاي آذرین از روي اندازه ي ذراتشان مانند سنگ هاي گزینه 2  . 211

رسوبی دسته بندي می کنند.

آن دسته از مواد آتش فشانی که به صورت ذرات ریز و درشت جامد یا نسبتاً جامد و بر اثر فعالیت هاي انفجاري از دهانه به هوا پرتاب می شوند «تفرا» نامیده می شوند. گزینه 3  . 212

ترکیب شیمیایی گازهاي خروجی در همه ي آتش فشان ها یکسان نیست و بسیار متفاوت است. حتی گازهاي خارج شده در مراحل مختلف یک آتش فشان هم با هم متفاوت اند. به گزینه 3  . 213

طور کلی قسمت اعظم گازهاي آتش فشانی را بخار آب تشکیل می دهد.  
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بیشترین گاز خارج شده در این مرحله همیشه بخار آب و بعد از آن گازهاي گوگردي است. در ضمن دي اکسید سیلیس به صورت گاز از دهانه ي آتش فشان ها خارج نمی شود. گزینه 1  . 214

ترکیب شیمیایی ماگما و شیب دامنه کوه،  دو عامل مهم در میزان سرعت حرکت گدازه هستند. هرچه مقدار سیلیس گدازه کم تر باشد، گدازه روان تر است. گزینه 4  . 215

به آن دسته از مواد آتشفشانی که به صورت ذرات ریز و درشت جامد یا نسبتاً جامد و بر اثر فعالیت هاي انفجاري از دهانه به هوا پرتاب می شوند و سخت نشده باشند تفرا می گزینه 2  . 216

گویند و تفرا بر اساس اندازه به سه گروه خاکستر، لاپیلی و قطعه سنگ و بمب تقسیم می شود و چون در سؤال اندازه ي ذرات مورد نظر نیست پس جواب همان تفرا خواهد بود. 

توفیت حاصل لایه لایه قرار گرفتن خاکسترهایی است که از دهانه ي آتش فشان ها خارج می شوند و پس از سخت شدن، سنگی مشابه (از نظر لایه لایه بودن) سنگ هاي رسوبی را گزینه 1  . 217

به وجود می آورد.  

میزان  در گدازه هاي اسیدي، زیاد در نتیجه گدازه، غلیظ و گرانروي بیش تر می شود. گزینه 2  . 218

پس از بخار آب،  مقدار CO2 خروجی بیشتر است.  گزینه 3  . 219

توف نوعی سنگ آذرآواري است. در اثر ته نشینی ذرات خاکستر (نوعی تفرا که اندازة کمتر از  میلی متر دارند) در دریاهاي کم عمق این نوع سنگ تشکیل می شود. گزینه 2  . 220

وجود خاکسترهاي آتشفشانی در اتمسفر باعث کاهش تشعشعات خورشید می شود.  گزینه 4  . 221

وسط بستر اقیانوس ها ، محل بازشدگی ورقه ها و ایجاد آتشفشان است.  گزینه 2  . 222

پیشرفت درد انش لرزه شناسی و بهبود روش هاي اندازه گیري حرکات زمین قبل از وقوع آتش فشان، این امکان را به وجود آورده که با جابه جا کردن مردم از منطقه ي خطر و گزینه 4  . 223

هم چنین جلوگیري از احداث ساختمان هاي جدید در نقاط خطرناك و... تلفات و خسارت هاي وارده را به حداقل خود برسانند. 

خروج مواد مذاب از محور میان رشته کوه هاي اقیانوسی می تواند سبب تشکیل پوستۀ جدید اقیانوسی  شود و از طرفی ورقه هاي اقیانوسی در درازگودال ها فرو رانش می دهند و از گزینه 2  . 224

طرفی برخورد ورقه ها باعث ایجاد برجستگی کرده و فرسایش و رسوب گذاري ادامه پیدا می کند. 

آتشفشان ها باعث ایجاد  خاك مرغوب کشاورزي می شوند. گزینه 2  . 225

خاص مناطقی هستند که دو ورقه ي تکتو نیکی از یک دیگر دور می شوند و ماگماي بازالتی به سطح زمین می رسد و ایجاد پشته هاي اقیانوسی در اقیانوس با فعالیت هاي دائم گزینه 4  . 226

خروج گدازه و کوه آتش فشان در روي یک خط در خشکی ها می شود.

آتشفشان ها دماوند و تفتن در مرحلۀ فومرولی هسند گزینه 1  . 227

گزینه 1  . 228

گوشته به دو بخش تقسیم می شود. گوشتۀ زیرین که در مجاورت هسته خارجی قرار گرفته است و کاملاً جامد است. بخش بالایی گوشته بالایی

است که خود شامل دو بخش است: خمیرکره (نیمه مذاب) و  بخش جامد بالایی منشا آتشفشان ها و حرکت ورقه هاي سنگ کره و بر روي

خمیرکره است. 

 

در مشکین شهر اردبیل اولین نیروگاه زمین گرمایی احداث شد.  گزینه 1  . 229

بررسی مغناطیس زمین توسط ژئوفیزیکدان ها به منظور مطالعۀ ساختار درونی زمین و گاهی براي شناسایی معادن زیرزمینی مانند مگنتیت می باشد. گزینه 4  . 230

با کمک روش هاي ژئوفیزیکی می توان، ذخایر زیرسطحی و پنهان را شناسایی کرد.  گزینه 3  . 231
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